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1. EBlementarmathematik
1, PFiir welche x gilt:
a) 4x2—1 + 8 . 8
4x"— 4 10x -5 5x
2 , 2 “
b) In x° + {In x) = 45
2. Vereinfachen Sies
a) i,zt__l — 9?_—1 + .:‘. - _..E.L.
a -~ a a "+ a a a - 1

6o

2
¥) 12527 . azsa® (a-ab-S) (afzx

138x1 y . 92x9y8 x—1 3 : bEy
Berechnen Sie x: N 611
cxt ! X
a) log,[log3(logX)] = 0 yy 3z M o, BT
¢) x°+ 4 _ 1 . X
néx—Zn 2 = nx n

) sTix+ & -3¥ex -5 = 4\3x -5,

Fasgen Sie zusammen:
2 2 2
a) a°+a -2 ((a+2)-a 3 )_
. — mgi— ] =
a1 320 4a2 - 4 a2~ a

h)(ﬁ((az’g - x/ e xT3He ‘)_6 - 12-{(32_1{2)24_ 2% =
a

Dividieren Sie:

2)  (9a%- a%hy  160%) & (32%- s5at? + 1)

p) (2™ s 2™ (234 89

Vereinfachen Sie die Glelchungs

2 c,c
2 1 Cytey cy 1 C+Cy _c__‘i 4%
¥y E( iy iy * 4 s + W 1,

o

wenn bekannt ist, dall G, & Co (_1_ ~ 0) '
Ca N
M™ir weliche x gelten folgende Ungleichungen ?

a) -T-X"u > 2 uwnd x-12 —§-X+a

1) m2 L =



N T

2o Vekltoralgzebras
1. Geben Sie fiix die Vektoren 4t = 3=k i b= gle i+ k "
+ = 21 ~ 37 + kb dle zugehorlben Einhaitavektoren an !

2. Kontrollieren Sie rechnerisch und zeiohnerisch die -
Beziehu.ngen
& —m m+'6- B ALY N T 4
R R
3+ In Richtung der Seiten OA und UB eines Rechteckes OACB
werden die Binheitsvektoren 4 und ? gelegt‘

a) giuc%n %%e @%e \gg}!tﬁen ) c
duroh ~ und 73 aus wenn
die Seitenlingen 61-

‘-)und(')§=haindin . L]
b) Beatlimmgn e & Vek=
toren ﬁ (5%’ .
(4,5 - Seitenmnten) ’IO » A
4

4. Gesucht ist der Winkel ¥ zwischen den Vektoren

a=(‘2) und 5—-(%).
-1 2

5. . In elnem kartesischen Kooxdinatensystem sind drel
u"einanderi‘olgende Bckpunkte A, 3, C egines Parallelo-
gramms gegebens A(4;~233), B(3; 2;15 C(63438).
Bestimmen Sie den vierten Bekpun.k

6. YVon einem l’arallelogram gseien die Diagonalen dureh
: zwel Vektoren 4 und -w gegeben, Geben Sie die Vektoren
an, die das Paralleslogramm aufspannenl

7. Gesucht ist ein Vektor in Richb der Winkelhalbierenden
des.von den Vektoren 44 und b geblildeten Winkels.

8. DBestimmen Sie die Diagonalvektoren und die ldnge der
Diagonalen des durch die Vektoren

s = (1) A _._.( 2) aufgespannten Parallalogramms.

1 -3
Bestimmen Sie die Binheitsvektoren in Biohtang der
Diagonalen!
9. Gesuoht sind die detrag,e von = -az+bre
= AR + & -n
= M -f L,

wobed A= (4555207 * b5 b =-1, b, = 8, b,<0, =9
=a+5+f=l"¢ ' T .
10, Bs selen: I = & , A(2; 1; 1),lﬂ= 7, = 2, b, =3 ,

Bestimmen Sie die Koordinaten ¥
des Punktes B ! (Skizzel) ‘



11'

12

13,

14,

16,

17&

18?

S .

u
Gegeben seien die Vekbowen & = (23-13-2)7 und

b= (3007 |
gifechnen Sie die Projektionen von & suf 4 und von .
aul m .
Ba geien lawd = ‘)ﬁi y lM“m & und 4 (M,W) 591

Berechnen Sie (fhvn—w) i

Beweisen Sie den Kosinussatz der ebenen,ﬂrigonomefrie
mit Hilfe der Vektorrechnung!

Gegeben selen dic Vektqrgystéme:
1
ayal = (50, &7 - (50
et e (25133, 8% = (231, #T = (=13m13-1)

K m e )
oy of = (1305130) , 4 = (43151354), /:T = (052;032)

Welches ist linear unabliting ig?
(Geben Sie eine einfacho Sasis anl)

Im runkt B (1333~1;) ist ein Heken befestigt, von den

3 Seile S4s 85, 55 nach den Fuukten P1(2;1;1) bowe’

Pol? ;a;j“ bzw. P4(-13932) gespannt sind. In den Seilen

~treten Zugkrifte mit folgenden Betridgen apfs

seil §,2 21710 W, seil st 9..10% W, Seiz 8yt 4,104 1w,
Wie groﬁ iet die in P angreifende Gesamtkratt (Betrag
und Richtung) 7

fan berechne fur die Vekbtoren m=4 , L=k s & =,
*1/ folgende Irodukte:

set, (axB)e(aua)
4624 [(oxd)xel
16,3, (axb)x (e xd)
6.4, axd)xelxa

Gesuoht ist der Flicheninhalt des von den Vektoren
= (2°»1,3) wd A= (63432) T aufgespannten iarallelogttnms

Qesucht ist das Volumen des Farallelepipeds, das vpn

e e

aufgespannt wird.

Vom Bekpunkt eines Quadrates ziehe man die Verbindungsge~
raden zu den Mittelpunkien der Gegenselten. Gesucht ist
der Winkel zwischen diesen Geraden. {vektoriell!)



COs

21,

224

23,

2ha

R
o

- -

Jerlegen Sie den Vektor 4 = (1;-2;2)T bezijglich A = =i+j
in eilne Parallelizomponente 4 und eine Normalkonyonehte A
Vereinfachen bie:

k= (thstdxe + (rbredxb+ (h=-dxm o

‘Berechnen Sie das Volumen ¥ der iyramide mit den EBekpunkten

o0;0;0), 405352500, B(2;5;0), o{45254) ¢

veigen Sie, doh die Tunkte 4(2;-15-2), B5(132;4), €(2;3;C) ung
D{5;C;~6) in einer FEbenc liegen |

wie grof sind die Xri

¢ ‘n “en St#Zben eines Stabauslegers
(s. Skizze) unter der last F = 41800 F?
(Lssung grafisch und rechneriseh !

n(a‘+5°
p=30°

Gesucht ist der Flicheninhalt A des Yaralleleogramms, das von
sen Vekboren # =M + Za b=2m +4 aufgespannt wird, wo-
heimw und 4 Binheitsvektoren sind, die einen dinkel von 30°
witeinander bi}den.

Jie srod ist dle aArbeit W, dle von der Kraft ¥ = 41-2j+3k
Cings der zervadlinigen Vegstrecke von L1(1;1;O) nach B,(23131)
ociodstet wird? {Binhelt dev Arafts N, Lingensinhedt: )
@in aterrer Kirper rotlere wit u = 250 Ufmin um cine Achse,
Caren Richtung dureh den Vektor ¥ = iu}j%ﬁk anzegehen wird,
eitsvektor 4 der augenblicklichen

lan gebe den Geschwindig
Bewerun, des Funktes 1(~1;43-3) adund testimme den Betrag
" .
3

geschwindigkelt (Lingeneinkeit: 1m).
. 2 = - ©
Uingeis: W= 2Tn, ®=Wx 0, W=Ww.e



1, dausaufgabe

1e

3.

4,

5'

7

Der Vektor s hat den Betrag 9 und di- Komponenten a, = 7y

a3 = 4, Berechnen Sie ag und die Riéhtungswinkel zwischen

wnd den Koordinatenachsent

Gegeren sind die Vektoren & = 24 ~37-+k 4 = (-2,-4,-8)T

und b, = (4353 ~2)T. Bestinmen Sie die Uinkel zwischen

und 4 1 " bzw. £, und die irTojektionen von 41 und AQ auf o !

Berechnen Sie den Winkel zwlschen ‘ .

a) zwei von derselben Ecke.eines Wurfels ausgehenden Flichen-
diaconalen (Skizzel ),

b)zwel Raumdiagonalen eines Wiirfels!

Gesucht ist der Flicheninhalt des Dreiecks ABC mit A(7;3 4)

B(13036), €{4;55-2),

Eine Kraft vom Betrag F = 6Q N, die elnen Korper vom lunkt
F,(2;-251) geradlinig zum Pun'tt »(33435) bewegt , zeigt in
Riohtung des Vektors m = (—Q;B;E)T‘ Welche Arbelt wird da~-
bel verrichtet? (Koordinatensystemeinheit: Meter )
Stizzieren Sie die lyramide mit den Eckpunkten U(O'O;O)a
A{53230), B{235;0) und €{1;2;4)) Berechnen Sie das Voluren,
der Plicheninhalt des Ireiecks ABC und die Hohe der ryramide
Leziinlich des Dreiscks 43l als Grundflichel

Gesucht ist der Vektor .y, der folgenden Lezlehunpen -eniiglbs
a) Il =3

L) 4usteht senkrecht auf 4 (3;—4;1)T

¢) asteht senkrecht auf € = 64 ~24 +5k . (alle Lésungen!)

[

i runkt ¥ =C,2;0,230,4) elnes Stabes greift die Kraft
0,8 ‘
9? ={ 0,6 | ¥ =an, Der Stab ist im Xugelgclenk A(C,2;-0,1350,3)
-0,6

'efestlgu. wie grof ist ddn in A erzeugte loment ?
{ Itngeneinheit: m , MW = ix ¥)
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Gesucht ist dle Gleichung der Bbene in allgemeiner Form,
die auf dem Vektor 4 = (2;-1;3)T senkrecht steht und

Bs sei dle Bbene Egegeben .durchi 4x-2yeJz~t1 = 0 ,
Gesucht ist die Gleichung der Iarallelebene durch Fy{13251).

Gesucht ist die Gleichung der Fbene in allgemeiner Form,
die durch die Iunkte I0(2,~L,7), £1(5;3;6} wnd Py(~25-851)

Gegehen sind die Tunkte ¥,(0;~1;3) und T,(133 550 .
Gesﬁehﬁ iath die Gleichunw der Bhene, die durch P1 geht

Gesucht ist die Gleichung der ¥bene in allgemeiner Form,
die parallel zur z=Achse verlsuft und durch 11(0;1;3)

sestimmen Sie den Winkel zwigchen den HEoenen

E,: x-2y+2z-8 = 0 und By xtzmb = O . o

Gesucht  ist die Glelchung der Ebeney, die auf den Bbensen
B, 2%ey=3z-i4 = 0 und D?' Sx+5y-75+11 = O senkrecht steht
und durch an lunkx 10(2,4,m1) geht

Gegebén sind die Euene B,: 2xtye3em 11=0
und die Funkte 11(;,1 1) und I2(4;~1;6). Stellen Sie die
Gleichung der Bbene 32 anuf, die ssnkrechi auf E1 steht

Gesucht igt die Parameterform der Gerauen durch A{~1;2;%)

Gesuecht ist der Winkel zw1schen den Seraden g und LPE

Jesucht ist der Schrittpunkt S der Ebene £: x -~ ¥+ 3z o= =2
mit(der Geraden g: & = (25-4; 5w dzze-nT

Gesucht ist der W1nke1 f zwischen der Ebene E: 2% -~ y = 4z = 1
und der Geraden g: % (1;=%; AT v2 (232507

3. Anaivtische Geometrie
,ﬁ"
durch den Funkt Po(533=2) gelit.,
2,
3.
gehta
4,
und auf 3152 senkrecht steht.
5.
und 2,(23435) gent,
6.
43
7.
1
3.
und durch ¥, unid P, seht,
9.
und B(2;6;-2).
el
g0 g = (=130 +tz-znt
&yt x = /4,(1°~1'—l\ -
116
124
13,

Liegen die Punite A(13;2;1), B{=1;1;2) und C{%;4;-2) 8uf eiper

" Geraden?
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Gesucht ist die Gerade g, die die z-Achase genkrecht schneidet
und durch den Punkt P _(1;-1;7) geht.

Gesucht ist die Gerade g durch Po(t;o;‘z), die parallel zur
Schnittgeraden der Ebenen Bt -2x = y + 32 = -4 und
Ey: 3% + 2y - Sz = T.verltuft,

Bestimmen Sie den Schnittipunkt der Garaden a2, und’ gy saus
Aufgabe 10 1

Gesucht igt der Schmttpunkt S der Geraden g;
= (=132; T) +'K(2,1;»1) wit der Ebene ®: %x - 2y + z = %,

Gepeben seien die Punkte P(1;13-1), Q(0;1;1) und die Ebere

E: X ~y+ 2z =1, Bestimmen Sie

a) die Spurpunkte der Cersden g durch P und Q;

b) die Gersdenh Aurch P, die parallel zur gegabenen Ebens sind;

¢} die Ebene £,, die die Gerade g enthélt und parallel zur
z=-Achse igt., :

Gegeben sind die beiden Fbenen E,s € = § + AG3+3Y + w3k
Byt o= A b3+ p(lek) o
Gesucht sind: a) die Schnittgerade von B, und E, ,

b) der Winkel ¢ zwischen E, und E, ,

)] P2(3 ~252) , Q2(1 03 0) aeien Punkte in B, ,

-1

o= ( 2‘] jgt eln Vextor inm der Richtung ai-
4

nes Bundels paralleler Lichtatrahlen, Welchen

Schatten P,$Q1 wirft P,Q, in’B, ? Wie lang ist

disger Schatten ?

1

Gegeben: ¥(53~238), B! 3x-hy+524.37 = 0
Gesuchts a) Gleiohung des Lotes von P auf B
B) Lotfugpunkt F

Gegeben: - A(33443-6), E; 4x-2y+32 = =5
Gesuchts Abstand d des Tunktes A von B

Gegebens B(032:;0) €= (43 2A'3)T+ K(O;Q;?)T
Geguchte: Abgtand é des Punktea 3 ven der Geraden g

GCegehen: 31: 2x+hy~4za20 3‘3: g Py+ 224 = O
Gesucht: die Schnittgerade c¢der der Abstand der beiden Ebe-
nen,{£alls sie parallel sind).



2,

i
g
.

27.
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Gegeven: g, ¥ = (233 4) +- A(3;=43 1c\1

o v = (135=0" (450"
Gesucht: Abstand eicer Geraden, 4 = 5152
A(33-13~2) y 5(%;2359) und C(=2;5;6) seien Eckpunite der
Grundfrliche einer Fyramide mit der Spitze 3(5;8;1).
Die Hohe der Pyramide soll von 3 aus abgetragen wexrden,
Gesucht ist der PuBpunkt F der Hthe.

Gegeben: g,: %= (3;53 2) + AC133; O)T
8ot = (73130 w(2i15-007

?(23033)
Gesucht: Gerade durch ;, die &4 und g, schneidet
Gegeben: B = (-1;3; a) + A (1 13 O)'B + /¢C8;7;1)T y
A<-3,5,6> ’

Gesucht: Gerade g, die parallel zu B verliuft,die z-Achse
schneidet und durch den Spiegelpunkt A' von A
an B gent.

Fir welche reellen Werte von z hat das durch die Vekioren
= i+.25=-~ k
= 21+ 2j+ zk

R os

= w3i =~ J 4+ 3  osufpgespannte Spat das Volumen 40 7



Stellewn Sie. die Gleichung d=r Elene auf, die die y-aichse ent-

nidt wao dureh 1(43035) seht!

Gegeuen sind die Ebenen 31: 2x+y=2 = 2 und EZ: X=y-2 = 3 und
der iunkt -(1;0-2). Gesucht ist die Evene iy wit BEyb By,
EB‘L Byydle den lunkt J enthzlt (in Normalform).

Uberprifen Sie, ob sich die Geruden, die durch die iunkte
£,(=133;7) und ip(65- -S5=4) vazw. i5(~53433) und 2, (175-145-11)
r~cven, schneiden! Berechnen Sie geg.falls dun Schudittpunit!
S4ellen Sie die Gleichung d=r Esene B auf, die senkrecht zur
Feranden g: %€ = (1;2;—1)T + l.(3;—1;+}T liegt und durch den
imnkt 10(3;2;—1) weht!

Gesucht ist der winmkel P mwischen g: = (2;0;5)% t (131;0)7

und B: 4x~y+zwibd,

Ermitteln Sie uen Abctand des Imunktes +(33;23-1) von der Gera-
den % = (33-2;D7 « u.(a;—1-1)1‘

ueucben selens die Euene kb xrdy~2z = 1 und die Euene Bt

gy

—4y = ~1 und der iunkt ;’ i=233) und die Jerade g
T 3¢ g
m
= (1;2;3)7 + A(03152)¢
Sesucht sind: a) de nlﬂﬁcl zwigchen ¥, und E2,
1
b) der Ahstand &, zwischen g und der oSchnilt-—
1 =)
geraden von E1 und E,,
¢) der Abstand d, zwischen : wnd Ep.



- 10 -

4. Matrizen und Determinanten

et (23, 0- (33h o= (28 2+ (133

Choq o2y (_231)
Foafe2 3 5¢ Fo= | 11 1).
‘{_102”_2 523

Bareohnen Siet a) A+ B+ C, 4+ B=-0,
| b) BD - 2R 4P,

¢) %—A+ 5D .
2. Gegsbent 2 4 - 4
- G"(3'—2}: H*(-%gg}: I = (2,3,1 K*{"z)?
. 10 3
L 13;2'\ w's |21 g) N "' 2}
= ® o = P »
. 10 5.2 1f’ 24

Berechnen Sie  GH, IL, IK, KI, M, o , 8
3, Berechnen Sie die Determinanten ‘
2) { !J,i ) l gin z -cos x‘( Q (1+Q" e_gf d} loos x  ain x{

cos x  sin x 2+43 - sin x cos X
e) [x-1 1 j23a Bi-x 1 0}
2, 201 123 T o-a z{
XX A% 322 0.2 1-x
Wi 4} 1) J233] Dlea 2w ‘
022 1.2 4§ -2 A 14
1.2 3 111 «3 B8 1A
0 {2 1 3l 1 | 7,355 -1,065 my i o -
121 ’ 81,08 10,783 Ry Ry ¢
112 o R R
2 "R
W J13547 13647] o) |3-n -h 4 M 4 a
izazse3 28523 |’ -4 5.2 0 {, P s G 2
B0 4en Bomg
9 §10a0 r) {11 42 23 28 s) {123
0201 14 13 25 35 456
0 Oma~by ? 11 14 28 49] 7 789
0b 1 ol 14 11 20-21
D6111114 WI100...0] w1 2 3 4..af
1.6 11 11 020. .0 -1 o 3 4 ...n
1461411 003 ..40 4-2 5 4 ...n
1114644}, e ereiearreens
11116 1 000 ..n -1 -2 -3 -4 ...0
1141116




A

[

w1 2345 ) J00 .. 01 ¥) j1=x
9 1:23 4 00«4t 2wX Q!
45123], . o
34512 01e.o00 O l
?34‘51 10 a v 00 L
ix welche x gilt a a8 aj
w8 B X = 0 7
PG =3 K

Bilden ﬁic\a dle inverse Maitrix zus

2 3y e ' 1-1\ 14 7
A = s B = ) G ﬂLO 2 2f D=2 5 8
o2/ 4 3 2 3) 3 6 9
Uberprifen Sie die Giliigkelt des Gesetzes {(47)"' = (a~1)T
un Delispiel der Matrix A: 2 5
A = |
\3 6 L] N
Invertieren Sle: /3 0 2 0\‘ ‘ 23 4
@ ax|0 T 0 28 syl 23
: 0 1. 0) i3 2 2
¢ 3 0 z/

Borechnen Sie die Matriz I mus } .
PX=-(A+BJ%%aBwCr,  wobei

2 0 : =3 1 7 4\
A n( N B = ( ) s G = ;
2 3 1 =2/ \m2 -1 N

onestns 4 a3 5] m e (173

Glusucht ist eine Matrix X, so daf gilt: A.‘K = Bﬂl. )

M. dchreiben Sie den folgenden ausdruck in der Form Ié Tag =0 ,
0 o

wobel 1
‘60'" x!, 'Z;oTa (1,x,y) und - a‘r {deho Biy = Bpyr mib
¥ ik = 1,2,3)1
- 4xy.+ &m0
b) x? -+9y2 #1622 - €xy - 825 + 24y2 + 2X = 12y - 162 + 1 = 0
{(mit 8, L ;%0508 s Lok ® Tewed) o ’

") 2x2 + y2



3. Haussufgabe

1s

3‘

5.

Gegeben seien folgende Liatrizen:

/1 .
S BN R R

(30
2 1
01

wl 2
10
0 -1

Bilden Sie alle mbglichen Irodukte zweier Matrizen!

Beweisen Sie: Fur jede latrix A = (

82 = (a+d) A + JAlE =0 ,

Berechnen Sie die Determinant
1214

4= (312, B =
1723

en
9=d =3 12
=3 t=A -l
12 =i 16=A

Fiir welche reellen )\ = Werte gilt:

wobei A =( 2 ﬁ-‘\} ist?

X7 3

Berechnen 5ie (mit moglichst geringem Rechenaufwand):

1 ¢ 2 1 0 0
1 2 1-1=1 0
-2 1 0 2 2 0
1 3 0=3 41 0
60 1 0 2 0 1
4 0 0 1 -2 2

Invertieren Sle die iatrizen:

2 1 3
A=p1 2 1), B
11 2

- (i

ab

I(a - XB)]= 0,

3 3)
2 1
11

e

Serechnen Sie X aus der Matrizengleichuig:

wouel ) 1-1 0
A= (=2 2 1}, B =
1 =3 1

Schreiben Sie die felgenden Ausdricke in der Form e

erpl. (A 4.10
Al it flx,y) aus UAP. 12
nromer fUx,y,2) aus ()A?..?G

2 1
-4 3
0 =2

6
2], ¢
4

. 5.2@.

3 d) gilt:

iy

v

3
-1

5

T

) » D =" (0,1,2)
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5. Lineare Gleichungssgsysteme
1, Bestimmen 3ie die Ringe der folgenden Matrizen:

1 3-5 2 =4 123
A =1{-124 2 B=[11-5) ; €C=feoo
0-5 1-4 | 9 1.0-3 ¢ o1
2. I8sen 3ie das Gleichungssystem o 11
Xy + Xy = 4]
2x,1 + 2%, = 0 .
3, Bestimmen Sie den Rang der HMatrix . .
A10 T A
c = {0 1m}, D = | -aA 1)
1014 N -1
Idsen Sie folgende Glelchungssysteme:
4, 3xy + 2x, = 8 Se 3x1 + 4xy 4 3x3 = 4
15x1 + 10x, = 40 2x1 -~ Xp - %y = 6
] Xy + 3X2 + 2xj =1
B Xy 4+ %5 =0 7?. Xy + Xp + Xq =0
2x1 + X5 = 0 :
B, ~2x+ 4y + 2 =0 9. u+ v-d4w=~11
) 3x y- z =20 2u - v+ 7w = 20
! bd + 2z =0 3u+ v-2w=-10

10, lossen S5ie das folgende Gleichungssysten

X, + 3x3 - EXA = -1
_ Ex1 - X5 = =6
—3x1 + Xy - 4x3 + 2x4 = 4

147(2 - 5X3 + 34 = =3

ﬁﬂ, Isy das Gleichungsaystem

5
= o
X+ Iy + Pa =

5 3

' Ny o Dar

P e - 2._, + b4z ?
X+ ¥+ 2z 1

f

18sbar?

G r20 ~
<000
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12¢ Bestimmen Sie die Schaltigerade der Ebenen
E,,: 2x w 58 = 0 ynd E2= 3+ by =2 =0

13. Besbimmen Sie das Schnittgebilde der folgendeén Evenans

a) B xey-azw1w0 b) Zx v Fy 4+2m= T .
{ "
Byt X=y 4+ 2~-1350 Ty = 7
Ejaf-»any-i-z,-‘! O, 4% + 5y + 4z = 13,
ihe Lsen Sie dle Gl’eichungasyi-temc: ’
G2% - y+ 2 =3 \ ' by x4 y+ 85 1
BX o 4y = 22 = 4 2% ~ Y+ &= 0.
4X wm 3y o 47 = 2 . Bx - y4.3z= 1
X - 2y =

kC)xmy.-o»z-n
X4+ Yy~ U+
T 84+ V-

15. Logen Sie dle Gleichung
AX = B
e A= |32), Be (;:j)
16, e dargestellie sufhinggverrichbung eed durch die Eraft 3"
belastet, Berechnen Sie
(Mage 5. Skizze, F = 30

{mit 487 tuvow, 2, y,037)

ERR |
LI
ooco

2 ~% 0 -14? .

S ————e.
-
‘ o~
[
P——
> P



- 15 -

19, Bestimmen Sie den Schnittpunk® der Geraden

3%+ ¥y + 2z~ 9 =
B3 912x ~ S5y - bz 4 4 =0

und der Boene E 3 X ~ y 4+ 2~ 7 =0,

Gegeben seien & = 24, &= 34 + Bi‘md € = 24+ 67'.

Zarlegen Sie ¢ nachaund # :

21. Fur welche Zahl A hat das Gleichungssystem A4 =4
nichttriviale Iosungen, Geben Sie diese IZsungen anl!

3]
A= §-i 2 2
6 13 c?\

22. Isen Sle das Gleichjngssystam
X o+ ¥+
X© Ay + B A
AX +y+ B=1 .
23, -
v E,

24. 'Iﬁsen Sie das folgende G cichu.n,gabystem fur 2lle reellen ]

X+ ¥ 4+ .

25, Lssen Sie fur belieblge rpelle a und b die Gleichung
‘ 1 2b
Alg b omit A 1%
a 1
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4. fipuszufgabe

1. bestimmen Sie den Rang der netriv 3

4

2. lLogern 5ie die folgenden Gleichungasveteme:

2.7, X -y 4+ z=2¢C 2.2. X 4+ 2y + 5z = 21
X+ ¥ «5% = C -2x =4y =10z = =42
X -3z = ( 3x + 6y +152 = 63
2.3. 2x1 - g 4 Ry =T, o < 274. T+ y=~2z2=0
3x, 4%+ 0 j X =~y +2z = 0
x4 + x2 +3>:3 +24 = 0 J 3x = ¥y #3% = C
¥y —2x2 —-2313-2xfl = U X +3y ~4z = O
3. Lidgen 3ie die Gleichuns = B fur
s . t1 - nach ¥ auf!
.—24 J—,‘

fbenen: Ed: X -y -2 =0

N

Bot ¥ 4§ £ 2= 2
Bo12% -y ~ 2 =1

5. lLosen Sie die folsenden Glefchunissysteme fur alle

il
-t

X +xy +tpmz
M +ry + 3

x +6HY + z

5etle £+ ¥ + Az
% -2y + 2
AR - ¥+ z=20

L.

o o
g1
.

it

—-

§i
»

Knotenbedingungent I1

]
w

+

~
=

Maschenbedingungen: R1 4t R3 I3 =

By Fy - Bydy =
RZ 12 + R5 15 = Eo
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Gy Iineare Optimierung
4. Lssen Sie grafisch das Optimierungsproblem mit

der Zielfunktion: z = X,y + Xy == DAX}

BA

den Nebenbedingungen: X, + 5X, 65
2x, + x, &40
£ 12

x
2
und den Nichtnegativitttsbedingungén: x, % 0 ; X, o0,

2, Bin Betrieb ist mit der Herstellung der Erzeugnisse
P, und P, beauftragt. Der Reingewinn betrdgt 20.- M
Je Einheit von P und 410.-~ M je Rinheit von Ppe Zar
Pertigung Jedes Krzeugniasss werden.3 Maschinen bentﬂ;igt.
Die Mmschinemgeitfonds und die Durchlaufzeiten sind der Tam
belle zu entnehmen, Bs ist eln Iroduktionsprogramm aufzu-
stellen, so daf ein maximaler Reingewinn erzielt wird.

Msschine Durchlaufze it Zeitfond
P, [h] 2, [n] [n]
M, 30 10 3000
1, - 50 30 | 6c00
K, .10 .20 2000

a) Brstellen Sie das mathematiaohe Modell.
b) I¥sen Sie grafisch das Optimierungsproblem.
o) Itsen Sie mit @em Simplexalgorithmus die Aufgabe.

3. 18sen Sle das Optimierungsproblem:
z = 2%, + X, + 4xy + 3 = max
3x1 + 2x2 + 2x3 20
X, + 2::3 8
16
10 ; x1;;:2;x340.'

Xy + hEy = Xy
4x1 + 2x3
5. Hausaufgabe

1ssen Sie das Optimierungsproblems:
z = 4x, + 6xy + 3x5 + 2  wp mex

[T T T (T

X, + hxz + 2x3 $ 210
X, 4 Xy 4+ hxj”ﬁ 160
2%, + 3%, + Xy & 210
Xy + 4xy + x3=‘=205; x1;x2;x3§=0.
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2. _aneliyiische Ceometrie der Furven und Flichen 2.0rdnurn;:

Bigenwerte und Bigenvektoren von Matrizen

1.5erechnen Sie die Bigenwerte folgender iatrizen:
_»11) 7 17/2} ~_flz2
se 7] ’B"(n/ea ’“=(§;f}
2,8ercchnen Sie die Bigenvektoren von 4 , untersuchen Sie, ob diese
orthogonal sind, stellen Sie die Transformationsmatrix C auf,
billen Sie CT und ¢! und vergleichen Sie beide und berechnen

sie A= cla ci A=(9 12)
12 16 /.
3.Gesucht sind die Eigenwerte vbn 221
A= (2 21 )
113/,

4,Gesucht sind die Ligenvektoren von

e-z) 5 ~3 (2= 0
A’(-e gl 1 B=(~5 5)’ S

0 -2 0

9 -3 12 1 -3 -4

D={-3 t -4}, &= (-3 9 12)
12 -4 16 -4 12 16 1,

5.Derechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren:
a) 12 b))y 5-2 0 ¢l 2 O -3
-2 3 1} -2 6 2 o 2Tr
~3 8 1 02 7 -3 3 -2
Stehen die kigenvektoren paarweise senkrecht aufeinander?
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hurven und Fléchen 2. Ordnunc

[ Bringen’Sie die folgenden Gleichungen von Kurven 2. Ordnung

("02") auf Normalform und zeichnen Sie diese:

8) 4x° + 952 = 8x = 36y

b) 4x° + y2 +16x +
c) x°- 4y2 + 8x -

-

d) x° - 4y2 + 8X -
e) y2+2x-
£)  x2 - 4X =

14

2y
4y
4y
&y
3y

+

+

+

‘. Was fiir Fléchen 2. Ordnung
Gleichungen beschrieben:

a) x2 + y2 + z2 = 1
¢) x° &+ y2 = R?
e) x° + y2 a 22
) x? +2y2 -z =0
i) x +3 = 2(y-1)2
k) x2=2x =3 =0
@) x° +2y2 +2 = a
o) %% = 3/2y2 + 2z2

4 =0

13:0

1
1
1

5 =0
1=20
1 =0
1 = 0.

("an) werden durch folgende

b)
d)
)
i)
3
1)
n)

9x% + 43 4 362° = 36

.X2-

y

y = x°
(=12 4 (3-2)2 4 (z43)2 = 5

2x2 + 3y2

- 422

o]

72

(x+a)2 + (y-b)2 = 16

X+22

- 2(y=1)?
+ 6y + 122 + 13 = 0

?

= 4X - 62 + 13

¥. oSchneiden Sie die F2 von UA 7 mit den Koordinatenebenen
und bestimmen Sie die entstehenden C, (Kurven 2. Ordnung)!

Y. ochreiben Sie alle 02 und ¥

r:(]yﬂ = gTA16+ 2-mT‘g + a,

0

=0

!

5 der A 6 -~ 3 in der Form:

0. skizzieren Sie die P, von Ua T.c, e, £, g, j, m.



w20 w

Hauptachaentransformation

11. Berechnen Sie die Eigenwerte von "A" von
a) -x° + 2xy + y2 +4x + 4y -4 =0
b) 9x% +24xy +16y°+13/2 x - By =0 .
12, Gegeben sei die Gyt 6x° - 4xy + 9y2 -~ 4x =32y =6
Gesucht: a) Matrizenschiteibweise
b) r=rg (a); ¢ = rg( @)
T e) Eigenwerte, Eigenvektoren von A
d) Transformationsmatrix C

1%. Berechnen Sie das‘Produkt A= CTA ¢ fur die Czﬂvon'
a) ta 12 o b) A " 45,

%4. Klassifizieren Sie die ¢, von G4 12 mit der "Rengtabelle”.

15. Gegeben sei die 02: 5;2 - 6Xy + 5y2 +4x + 4y = 0
Gesucht: &) Klassifikation mit Tabelle
b) Transformetion auf Normalform
¢) Skizze
d) Berechnung des Mittelpunktes.

16. Gegeben sei die F2:2x2+'2y2+ 322+ 4xy + 2xz + 2yz + 10y = -1
Gesucht: Klasgifikation,

17.Bringen Sie auf Normalform: 2%+ 4xy- y2+ ZE?I +f§b = 1!

18.Was fir eine Fliiche ist x°+ yo+ 2% 4(xy + yz + 2x) = 1 ?
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§s Hausaufgabe

1+ Berechnen Sie dle Eigenwerte und Eigenvektoren folgender
Matrizens

a) I -4 4 b) 11 1 1
A=|[~4 5 0O ’ Baj]1l 1 =1 a1 .

4 0 1 1=1 1 =1

, 1=1=1 1

2. Brmitteln Sie durch‘Bilden der quadratischen Ergﬁnzun%, um wel~
che Kurven es sich handelt, und skizzleren Sie diese (ohne Rang-
tabellel) 023 .
a) 25x% + 4y° = 150x + 16y + 141 = O
b) 3x2 - 2y2 + 9x+ 4y+ 2,5 =0
c) X - X = 3,75 = O .

3o Stellen Sie (ohne Rangbabélle) feet, um was filr FlHchen es sich

handelt und skizzieren Sie diese Paz

a) 9x° + y° + 162° = 12x + 4y - 163 + 4 = O
b) 4x° 4 9y2 - zZ4+Tm0
c) x2 - 3&2+ 222 + 4x + 6y +1=20.

4. Transformieren Sie auf Normalforms
9x° + 24xy + 16y2 + %l X = 8y = 0.

Y» Bestimmen Sie den Typ der folgenden Fliéche zweilter Ordnungs
9x2 4 y2 4+ 1622 = 6xy + 24x2 = Byz = 12x + 4y = 162 + 4 = O.
Wie lautet die orthogonale Tranaformationsmatrix C?

6. Gegeben ist die Pléche zneiter'Ordnung mit der Gleichung
2x2 * y2 - 4xy = 4y2 + 12%x = 8y + 8z + 6 = O.

a) Bestimmen Sie mit Hilfe der Rangtabelle den Typ der Fl&chel
b) Transformieren Sie auf Normalform!
c) Fertigen Sie elne Skizze an!



2 Mengenlehre , Beweistechnik

1,.:an gebe die Elewmente nachstehender liengen an:

i, = {x: x=2g, geP}, (T Menge der ganzean Zahlen)
i, = [zs x=¥n, ne N}, (H: Menge der natiirlichen
By = {z: 2z ist Frimzanil} . Zahlen )

ml& = {x: 2g1=xax=3g2, 84185 ey,

By = ty: y=2g,vy=3g;, &8¢, i=1,2 ]
2.ian gebe ein Bildungsgesetz fir folgende Mengen an:

t‘5 = f”1:01112)3’.-.,99,1ccj

oy . {2,4,8,16,32... )

By = {eeem3,=1,153,...0

My (-72,Y3,-Y4,%5,...3 » t,p= {109100,1000,...} .
3.kian bilde Durchschnitt,Vereinigung und Differenz von

a) by My b) My Mg

) 1, N &) 1y Ty

Yy .leweisen sie (durch vollst. Induktion)s: an--‘ékzs -&n(n+1)(2n+1)

§.Beweisen 3ier 2° > nz, fir n ® 5.

.Gegebent A={a, bt ,B= {1,2,3,C= {11, D={1,2,3.. )
3ilden Sies AxB, AXC, 3X4, CxD .

7. wie'S.t 2) 9/(%150-1) 1) dearaire.ord® 9-—-1— Cat1)
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Y. Reelle und kemplexe Zshien

Unglelchungen und Betirige

1. Geben Sie die Ldsungsmenge folgender Ungleichungen ant
1.1, 3-2x> 4x+ 7,
1.2, I2x -~ 1< 1 .
2. Veranschaulichen Sie die 1dsungsmenge im kartesischen Koordi-
" natensystem: ‘
Ixl-lyl=0 . )
3. PFir welche x gilt 5—§—§§§:—22 <07

4. Fir welche x gilt |x + 3|Zi2x + 117
5. Lgsen Sie graphisch die Ungleichung
Ix - 11¢3 (x+5) .
6. Veranschaulichen Sie die Lsungsmenge im kartesischen XKoordi-
natensystems
6.1, fx+ yi® 1,
6.2, Ix]+(y]E 1 . .
7. Veranschaulichen Sie die Idsungsmenge im keftesischen Koordi-
natensystem:
[xl+}yl=1x + ¥/,
d. Fir welche x gilt
Tx+56 >+ 1+ lex =52

9. lisen Sie graphisch die Ungleichung
[x + 21% 3x - 5,
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Komplexe Zahlen
1. Gegeben: z,% 221, z,= 1331 .
Bcntimien S}e: az.z1+zz; b) 8,2y ©) 2,%3,5 ) 2,12,5 e) 3,35,
£) 208,35 8) 248, Bl layl s dz,0 5 D)lz a5l 3 $) 12,02, 5 k) axgae,
1) argzy; m) arg(2,.25)3 B) 2 = 2,4%,~{z,0 5 o) wEpr {83z 5
2. Veranschaulichen 5ie folgends Iupktmengen in der Gaufl'schen
- ‘Zahlenebene: ‘ .
a) lzmi&z;"o) 1292 § o) 1elzigs ; ) !z-zo.!&R 5 e) Be 7z 34
S f)Bez= 52) 24 dmtawsn) [:—;—Hu $1) 0 & Re(iz)$ 2%
3. Besbimmen Sie die trigonometrische Form der folgenden kom-
plexen 2ahlent z,=3 § zy==2 ; zy= 31 ; zaa ~51 § 2g= =2-21 ;
zg= ~4103 o= =TT 1 5 2g= 441 ; zg= ~T2-172 ;
Z4yg™ 0O % ~ i aing H
4, Verelnfachen Sie:

e ‘ |
8) 14T 255 vy , . g+ % Le) . g1+213(2-12;1 .
LI S e o ’

2 + 7ip 2-1)% 24 %
1 .1 A 4 ;
) g = S+t §o8) o 5 h) —
ety "er s M T

S5 'Berechnen Sie furs )
5ete gy~ cos g—'r-f- isin g'l‘ 3 8y= cos 21'4- i gin %r ;.
‘ a) ByeBp b) z iz, .
542, z,= 3(cos 30% 1 sin 30°) ; 2=~ o+ 2T
. a)ag = ZyeZy b) z = z1xzz_; c) z = z1;;.;,2 ; 4 z s527
6. Berechnen Sie: : ‘
a) (1408, 8) (-1)10, o) (2ifTD ), a)loosx + 1 sinx)2,
e). (—ﬁ‘+ 31)“
7. 18sen Sie graflsch und rechnerisch die Gleichungens
8) 22 = 1 , B) 2t =11
8. Ivsen Sie folgende Gleiohungen:
a) 2328 =0 , b) 2% -0, o) §ﬁ¢ MR

4) 22 = -}3%_—- B+ 81, &) fyos 1 8in135% oon13s°
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LY
£) z2-m-1-§‘é.o.

Y, Bestimmen Sie die ILsungen folgender Gleichungen im Bereich
der komplexen Zahlen: )
a) x4-16=0, b)x6-4x3+8=0 s ©) 35-241‘12,-2-0

1 fisuseufgaben

1+ Veranschaulichen Sie in der komplexen Zahlenebene die Punkt-
mengen: a) 14 Imz< 2, b) Im 2% = 11

2. Berechnen Sie mittels der trigohométrischen Form dsr komplexen
Zehlen:
o G- . 33+ H, b 681 sGS+1a)

J+ Berechnen Sies 7
& T+, » ¢-3DnE, wc4+1ﬁm“.d)u~iﬂ4

4, lbmen Sie die Gleichung z6 = 1 grafisch und rechnerischl!
v, PUr welche zeWerte gilt: 22 a8 - 612

t. Bestimmen Sie die Lyeungen folgender Gleichung im Bereich der
komplexen. Zahlens x° - 9x31+ 8=0.

7. Berechnen Sie fiir die komplexen Zahlenj
2, = 3(cos60® + i sin 60°) und z, -»-%ﬁ'l-%i
1 1.
a)z-z1.z2+,-z-2 b)z-EE-bza /
5. Bestimmen Sie alle reellen und komplexen Nullatellen .des Poly-
noms P(z) = 2l - 2z6 + o0 - 228
Geben Sie die Zerlegung in reelle Faktoren anl

9. Berechnen Sie T 2 2
A=j1 w w ,mitw-com?f+isin31f.
1w w?

10. Fiir welche x~-Werte gelten die-folgenden ﬁngleichungens
1.8x+f <5x = 4 2.-2x2+14x-20>0
3¢ Ix=11 <P2xi+ 1 ‘4o |2x=1] 2 44
Die Ungleichung. 4 ist such grafisch zu lsen!

11. Veranschaulichen Sie im Koordinatensystem die Ibsungsmenge
der Ungleichung |x|-lyls1 !
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wurzelfunkticnen

8.

<8
.

10 .

12.

1.

14

Skizzieren Sie die folgenden Funktionen (Definitionsbereich,
Scheitelpunkt, Nullstellen):
y Y y=2yx+ T jy==0,5yx=3 ;
V=3 Y - 3

y =2 14+Yx -3 ; y=1+Yy3 ~x; y= X =~ 1
Yereinfachen Sie zoweit wie msglich:

a. s z-gbz-‘v—i.iﬁ,({"f Y12_1/z7)v
1: ({5-1e")

losen Sie: Yx + 5 —‘{x +3 =2 '{x + 1

4. Stellen Sie graflsch dar:

a)yz‘l—-2-—x';b),y=x2+1 ely=x+ L

x
c) y= Y1 ~x"; a) y=f1-|x|.

Ermitteln Sie dazu den Definitionsbereich, den Wertevorrat
und die Nullstellen., Bilden Sie die Umkehrfunkticnen.

Vereinfachen‘ Sic:
&) Y&~ 31€ - 332+ Y54 - Y27
b) (-ﬁ+21/")(27’3+ )

c) 5 28+2'V1?5~IJ.63~3 700 + 8 567
=xgn

d) }lxw-‘/;"'ruyz. V:— ;Tn.y‘
512+')/3—5

513 + 35

Losen Sie:
a)rlx+5 +1’x+3=2'{x+1
b)Va-x +9b - x= Yya+b ;a>0 ;v2>0
D 5Y3x + & -372x <5 =49Y3x -5
d)Z-{T(r‘IO-»x
a) 1. J— .7 T 3 = x- 1
*%J 2x - 3 ' = xX- 1
3. 22+ £ -5Vx2-2 =0
4. \/x2~ x +6 +& X2~ x +6 )'1/2 > 7
5. Ya+vx + Va-x <7V2
b) Vereinfachen Sie:
1. Vla*x) (x+b) + V(a-x) (x-b)
Y{a+x) (x+b) -~ {(a-x) (x-b)

2. V& = VX a + ¥a¥d 4 Y-
T (_F“%_; Yax ): (4d - ¥x)

, mit x =vab , (a»0)
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Iogarithmus~ und Exponentislfunict ionen

15,

16.

17.

18,

1,.

Stellen Sie grafisch dar:
X Xt |

yeeXiy=e? jyainlex); y= 1.8(x+2); y= e In(x2)s

Bemchnen Sie mit Logarithmentafels
6,32 « 0,0L03

0,00764 ¢ 0,124

/0,003 |

I¥een Sis:

%EEQE 3% : " -~
a) : = 3 ; (%)32:7:(;)7:(3

1) logx'rb? + log, (5x) = 2,25 = (1ogxﬁ )y

0 (§)F . (F™ - i

a) log, (x+14) + log, (x+2) = 6 .

Ermitteln Sie mittels linearer Interpolation:
1g 2,345 ; & 33,64 ; 1g 1,0713 ; 1g 0,09328
1g .x = 0,0086 = 1 ; 1g x = 2,5597 .,
Bereolmen Sie mit Logarithmentafel:

0,9435 « 0,0217 . 0,1368

07583 5
( ,O ) .
Fir die Durchhangkurve (Kettenlinie) eines Seiles ohne

Biegesteilfigkelt gilt dle Glelchungi
x x :

¥y = %(ea-n-a-a).

Ermitteln Sie(mit a.= 10) Funktionswerte fiir die Koordinaten
x=0;+43+6 ;%10 und stellen Sie die Funktion
grafisch dar. o

Berechnen Sle ein Nzherungspolynom {quadratische Iarabel)
durch die Pupkte mit den Koordinaten x = - 40 ; 0 ; 10,
Berechnen Sie fiir x = 0 j £ 4 ; + 6 ; £ 10 dle Funktione-
werte des Iolynoms und vergleichen Sie diese mit den Werten

-der Kettenlinie.
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Ledionometrische und hipérboiische Funktiomnen

", Zeichnen Sie in je eine Darstellung dle Bilder der Punktionens
a) y = sinx, y = sin2x, y =72 sian
b) ¥y = cosx, ¥ = cos ?5 y = 2 cos 3 s y» fcosx.e”
¢) ¥y = sinx, y = sin(x+ 35, =248inx, ¥ = 1=3in(x~-m)
d) y = sinhx, y = coshx, y = sinh(x-1), y = cosh(x+2)-1 1
#2, Vereinfachen Sie: Z = ainB . |[1+cot“s .
g1, Bestimmen Sie dle 4 Werte der Winkelfunktionen fﬁr L4 =‘72,68°.
Phe Entwickeln Sie einen Ausdruck fﬁr:
a) tan(45%3) 1) 8in(60°%a)~ 81n(60°- ),

2%, Berechnen Sie mittels der Additionstheoreme aus . den genauen
Vlerten der Winkelfunktionen fir 45° und 30° .

a) sin15° - b) tan15°
M, Destimmen Sie: sint18°, tan137°, cos(~200 p cos193 , cot257°,
51n(=310°),1an (-430"), cos S00* !
27, L8sen Sle die goniometrischen Glelchungens ‘ ,
a) 29in%x = 3Joosx b) sin2x = tanx’ ©0) 1-cosx = tan %

78, Bine Fahnenstange (Isnge' 1 ) steht auf eilner senkrechten Shule
(Hthe h). In welcher horizontalen Entfernung x vom FuB der
S8ule erscheinen dlese und dle Stange unter gleichen Winkeln?
Wie ist der jigkel von h und 1 abhingig? (Zahlenbeispiel:

= 3m, 1 = 6m) )

#9, Von einem Dreleck selen bekannt: a,b,qr . Berechnen Sle cyatyeB.
(Zahlenbeispiel: a = 5,385 b = 2,46 ; = 125°%247)

30, Es ist die liinge eines Riemens zu berechnen, der straff um zwei
Seilscheiben vom Redius R bzw. R/2 gespannt ist, wenn der Achs-
abgtand der Scheiben 2R ist,.

J1. Bed der Berechnung der Schwingungsdauer ‘eines schwingenden Sie~
bes ergibt ‘sich die Gleichung

K- sinw1 1 .Vslnubt1 + cosghf1

K-c‘osl‘af:.1 ‘e sinw2t1 - sinb,“c
Welchen Wert nimmt T an, wenn t, = 0 1s8t?

¥, Der VWeg 5 = OF des Kreuzikopfes eines Kurbelgetriebes ist in
Abh#ngigkeit vom Kurbelwinkel ¥ darzustellen. Fir welchen Kur-
belwinkel f,steht der Krauzkopf genau mitten zwischen den Tot—
logen?

i

ta.n(“('g) =
1




(93]

ED

SA00 3200 3100 mim und den Masseon 2 5 3 3 1 Ke. don stelle 2

0

Line Velle AB veslehe aus dreil Tellstiicken nmit dsn Lingen

eines Abachnittes AX dieser Welle als Punkiion der Linge
wobei x von A aus sbgetragen wird.

Zerlegen sie in Faktoren: ¥(x) = X~ x6+ 2%0 17x3+ P53 m 10%.
Skizzieren 3ie die Punktions: ¥ = {(2x=2) / (xg - 2x ~ 3),

Sei durchsichtigen Kérpern mit der ¥rechungszabl n (n®1) hat das

‘Reflexidnsverntigen R den Yerts

3
R = &lnY = (n2~ ane 1/ dnt k).

a) Skizzieren Sie dlese Punkiion!
b) Erweltern Sie dlie Skizze fir n <4,

Issen Jiet

a) Vax+9 - V3x~5 = Vix-15
%) c¢os 3x + 2cos x =0
Zeichnen 3Jie diec Punktdcnent

\ e 243
ay y = Ix1 = X b)Y ¥ = 1= 2¢cog{~— ?} cY ¥y = ig ?Ef N

Brmitteln 3ie unter Verwenduns ciner Jaflels

v
[¢
a) cos 280Y , cot (~520

san berechne den [Uir Zie fTheuwrie Jon lrebstroas

N

druck: sin 8 o+ sin ( 5+120° ) + sin { B + 040% 3 1

an einen in A delesliigltern,

dper die ollic

seil greift die

Die Bolle € betiindel sich =n ciner
in 3 drehbar gelagerie. Jrange ult
der ifnge IC = L. )
Y wig groft sind die Jinkel -« und B8 im
Glelchzewichiszust

Q
D=L uird P (neN)

linie von ¢ senkrecht mu al = a ist ?

,\
(&)
X,

.nll werden, Jamil

b)Y wie lang nud

1.

dic Spezialfiille b

Jewleht des 3eiles ung der Jin g8 Vel
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v, tur Funktionen viner Varisblen

| PR SUVRR S T

1.1usizeben ist die Zahlenfolge mit a = 5 : Z
Untersuchen Sie die Folge auf Monotonie und Beschrénktheit.
(lmben Uile die Glieder mit n = 5, 10, 50, 100, 50C an.
loaptimmen Sie den Grenzwert.
iiontimmen Sie N(g) fir € = 1, 1/10, 1/100, 1/1000.

dUntersuchen Sie die Zahlenfolge auf Monotonie und Beschrinkt-
heit:
a) ay;= (2)/20 b) a= (0%41)/Cart)
2 .Untersuchen 3ie auf Konvergenz! Bestimmén Sie den Grenzwert:

a,=(1+¥nm R,
3.Bestimmen Sie ein N(£),so daﬁlan-a14z,v{131¢(s),mit 2 --2——,&-0 01,

4. lerechnen ble die folgenden Grenzwerte;

: 5 2
a) lim --qz-—-—-—x 1 by lim ix = 1 C) lim 2x - x° - 2,_
X»w 3x° + 2x - Xwow 2 - X X~»0 X $3X°=1
n
N 4 2_ . n+t X X
d) lim x’+2x°-3 ¢ 1im F——;l_ ) 1im (2x)
«+1 3¢ 2 3x 4 2 peroe b 0 x+eo (2x+1)%
g lia x'=1 hy lim sin’x i) lim 407 + (n-1)"
rw] X =- X > 0o X e n

n

3. Fur welche x ist f(x) unstetig? Welcher Art ist die Unstetig-
keit? Skizze! )
_ X 41 ¢ iooam2
‘)y"z-l?l i y___(.‘,.__x_)‘c) y=e ’? oy 1 ez
SET

8. Fiir die isobare Wirmeausdehnung eines ideslen Gases 3ilt aque
7leichung V, = V_(1 +gpAt).Leiten Sie diese rormel aus der

Zustandsgleichung filr ideale Gase pV = wRT her, indem Sie
p und m als konstant annehmen! .

Symbole: t - lemperatur in OC, p .- Lruck, R - Gaskonstante
T - " " OK, V - Volumen,
At - Temperaturdifferenz, ‘vo.. " bei 0%0=273°%

¥ - Ausdehnungskoeffizient, y = (273 grdJ_1



1.

2.

3l

4e

Se
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eugautgabe
‘Bestimmen Sie Db, WV und Umkehrfunktion vont
1e = =y 2. y=e'¥ 3. y = &1

Untersuchen Sié die Zahlenfolge auf Moxotonie und Beschrénktheit.

8) {ay} -,{ S:%)-?-} . b){,c,ﬁ ={an/(n+1)} (a...reeller Parameter)

Untersuchen Sie auf Konvergenz! Bestimmen Sie -die Grenzwertes
a) &y = ((=0D/(1FN" B) ay = GOXTR/ %X, (220)

Bestimmen Sie ein N(E), 8o daB la, ~ al <€, ult 8, = WU@2 - 1),

€ = Q,001,.
Berechnen gie die folgendgn Grenzwertes.
a8 lin E=3 p) lim@—} (ohne 1'Hospitel)
Xap=q : X4

4 2 x '
¢) lim 1-2-'*—}-:3-—-5 d) 1im sin =z e) lim %)- x
O Xx=e2xfr X e I X e e

64

Fir welche x ist £(x) unstetig? Welcher Art lst die Unstetige

keit? Skizzel

2

1 X~ =~ 1

IEAE v ©) ¥ = §=5

7.

d)y-:iTTi e)y-xsin%

Sei X Naf{x1 0 <x<2 axeR|, dnXnix: 6lx}
. . Be Xmaixs 4ix3
CuXnjxs 3JIxi.

Geben Sie alle Zahlen x an, flir die gilt:

a) X6 Aa B b) xe A B ¢) x e B\ C

d) x 6 A\ B ) X € Cnlb £) x€ A\ (4 A~ B)
g)x e (C VA u{Cnand)y (A O)

+
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11.2 Differentiation von Funktionen; Anwendungen

Ableitung von Funktionen

1. Differenzieren Sie; bestimmen Sie demn IB von f und £':

B) ¥y = 5!2/3 - 3!5/2 + 2x-1 b) §= 003 :n
1 = x 1 1 1 1
c) y= d) Fm o =y —0h eeet —
+x x 7 x2 x3 x0
e) g= (1 -3’ f) 8= In pinw¥
-2 X -2 - sin cO8 X
By-2a? AQf E—)F n)y.grtoes
1)z =2 (P )P PDy=znx
k) y = sin (2x° - 3x + 1) 1) u = sin0t
m) vie= V1 + Vopt n) y = ¢%°% Fgin x
in 3u co8 X x
o) y = 2° p) ¥ = 225% + 1n tan
] 2 8in‘x z
=- X : = ln gin t
Q¥ = arlccos -1—-:—; ~ 2arctanx T) b b(t) = Tr 855 %
) y.pt/inx t) y = y(® =X-1nb1&—-° :’
+
2
2X x© -1
u) ¥y = arcsin Py = 1ln S
) 1+ x v) 2 x* + 1
2. Berechnen Sie die 1. Ableitung an der Stelle Xt
.‘I-ezx;xo-Z y-1-§\/x2+3—i-;x°--8
3. Bestimmen Sie die n-te Ableitung von:
y= & ) ¥ = 1nx

4, Bilden Sie das Differential von f{x) = gin x - x ¢cos x

5. Bestimmen Sie den Anstiegswinkel der Kurve y = f£(x) an der
Stelle x @

a) £(x) = %, x, =0 b) £(x) = e, x, = O.

'6. Die Schwingungsenergie UB idealer Gase errechnet sich aus

2 - -
v, = zr? &12 38 mit Q= (1 - &7 )1,

Ermitteln Siell E!

7. Bei einer Stabilithtsuntersuchung ergab sich

F= F(¢) = 4cl sing( f-gg:g ).

Zur kritischen Belastung Fk gehort der Winkel ¢ = fieo Er ergibt

gich aus der Deziehung 3 E——d i = 0, Berechnen Sie ¢, als
iy = Vk k

Funktion von 8.
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Anwendung der Ableitung
8. Berechnen Sie die Grenzwerte (nach 1'Hospital):

8in x x - s8in x
2) }ilno x b) %ﬂno ""’;3_—_
' in x
lim -—’1{:—-— d) 1im co’c x --)
o) xnpp GO X X+
ejlim cotx-simhx £) 1in (sinx)*
o540 b +Q
tan2x iip 2B _tan ax
g)ii _ o(tanx) h) Hm  In ten bx la,b>0)
9, Fihren Sie flr y = #(x) eine vollstindige Kurvendiskussion

durch (Definitionsbereioh, Wertevorrat, Symmetrisverhalten,

Achsenschnittpunkte, Unatetigkeiten, Verhalten fir x—>3o

Bxtrema, Wendepunkte, Monotonieintervalle, konvex-konkav,

Skizze) 3

a) y = x0- x%- 2x b) y = 2x - xlnlx=1) o) y = x In’x
10. Die Kentenllnge eines Wilrfels wird mit x w» ( 5 £ 0,61 )em

gemessen. Bestimmen Sie den absoluten und den reliativen
Fehler des Volumens.

44, Ersetzen Sie den Funktionszuwachs durch das Differential
zur Niherungsberechnung von 3 1,02

12, Ein Kzsrper bewegt sich auf der x-Achse nach dem Gesetz:
x = 3- - 2t2 4 3t. Bestimmen Sie die Geschwindigkeit und

Beschleunigung dex Bewegung. Zu welchen Zeitpunkten Hndert
der EK¥rper die Richtung der Bewegung?

13. Berechnen Sie dle Geschwindigkeit v = & und die Beschleunigung
a = § (sowle von beiden die Extrema) des Kreuzkopfes fir ¢ =wt
und 1 = r (siehe Aufgabe 3(32).

14, Benutzen Sie das NEWTON'sche Ngherungsverfahren zur Bestlmmang
der Nullstellen der Punktion
a)y=x3—61+2 b)i’(x)zsinx—%-k‘l

A5. Berechnen Sie Ngherungswerte fir die Itsungen der Gleichung

%’3"‘1‘2-
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Parameterdarsteliung von Kurven und Funktionen

1h. Bringen Sie die Gleichungen der folgendem Kurven auf die Form
¥y = £(x) oder ¥(xz,y) & 0 1@

a) x =t, y =14 2 b) x = 3 sinﬁt, ¥ = a cos’t
0) x =3cost, y=Dbsint -2d) x=cosht , y=sinht

17. Geben Sie fiir die folgenden Kurven Pﬁ?ameterdarstellungen ans

a) Verbindungsstrgcke zwischen b) Y } <:j‘\§
Ll
T .,,/ X
e
Y.

den Punkten P,{1;0;~1) und - p)
)
) \
12
L] —n

By(25-131) .
RO
X
' . z
18, Geben 3ie zu 16.d) und 1%.¢) den Anstieg y' = %% in Abhéngig-
keit ven t an,

* x

19, Die Parameterdarstellung der gewshnlichen Zykloids lautet:

x = a E t -~ sin tg

y=a 1~ cos L.
Begtimmen Sie die Gleichung der Tangente an die Kurve durch
den Punkt, fiir den t = % = W/2 ist,

#0, Gugeben sei die Kurve x = a coth, ¥y = a sin“t
qg Geben 9ie eine Darstellung in kaTtesischen Koordinaten an
b) Zeigen Sie, daB diese Kurve die Bahnkurve eines Punktes
eines Kreises vom Radius a/4 ist, wenn dieser Kreis auf
einem zweiten Kreis vom Radius a ohne zu gleiten r0l1lt
(wobei der kleinere Kreis stets innerhalb des gréferen
bleibt; Skizze! ).

“1.Gegeben sei die 02: x = tg+ 24

¥=1t% 2 -1, ( Cye..Rurve 2. Ordnung)

Gesucht sind: a) Horizontaltangenten (y'z0 1)
Vertikaltangenten
Wie 16.
Definitionsbereich
Wertevorrat

g Hullstellen
Skizze

o o o



1.

2.

3.

4.

5.

6.
7’

9.

10.

e {- 2
40, Hausaufgabe

Differenzieren Sie:

2 rreTy -
¥y = {x°4+1) arctan % § = ]'4{-1 + arceot {4{-1‘
y= arctan Yu ¥ = in (e2%51) - 2 arctan &%
y = 1n“ avetan § 2 = x(cos 1n x + gin 1n x)
Bestimmen I;‘ie die n-te Ableitung: ,
x/8 = et
a)y = x e By = 7

Mit welcher relativen Genaudgkeit muB dexr Radius einex
Kugel gemessen werden, damit der relative FPehler bel
der Berechnung des Volumens kleiner als 1% ist?

Die Schwingung elnes Massenpunktes genilige dem Gemetz
X = A cos i, Berechnen Sie die Geschwindigkeit und
Beschleunigung fir x = + A und x = 0. Zeigen Sie die

GUltigkeit von 2 _ _ B

Berechnen Sie folgende Grenzweries

) 1im  (x?1nx) b) 14 ———-—-1——-5;: = gt lnx
a m p 4 X m
0 . X0 X sdnx
2
¢) lim =BT @) Um ( cot®x - -4 )
XY s8in“x Xt X
3 2
- 6x"y 14x -~ 6 In 8in2x
e) lim = £) lu  o-2eBEX
x+3 3x°- 15x + 18 Xo+0 glox

WMihren Sie eine Kurvendiskussion durcht y = £{x) = ¢ %98 X,
y

Geben Sile fiir folgende Ellipse
- . (54)

eine Parameterdarstellung ant

-ik- x
Geben Sie flir folgende Kurve eine Gleichung in kartesischen
Koordinaten und fertigen Sie eine Skizze an:

2 2
e _-.3_.%.:_1).(?3, =£§5_:_1l®;' (a>0) .
5 4 £+ 1
(Hinweis: Setzen Sie (@ in y/x=... ein;
Skizze: lim y,y' fiir x—s:a b}

Gegeben gei folgende Schaltung:

Wie mud Rx gewshlt werden, damit
die von diesem Widerstand aufge-
nommene lLeistung maximal wird 2

Berechnen Sie einen Niherungswert filr dle reelle Lisung der
Gleichung x” + x+ 1 =0,

;
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12, Funktionen mehrerer Variabler
Partdelle Ableitung und totales Differential

1. Ermitteln Sie DB, Wertevorrat und Bild folgender Punktionen:
> ‘

a) z = x - b) z = x° 4 Y e) z=¢
d) z = V27 4 &21 e) z=V1 - x £) 2 = 1= ( x2+'y2 )
g) z = Vxy

2, Durch wei-he Bedingungen muB der IB bei den folgenden Funktio-
nen eingeschrinkt werdens

= el S N k!
a) = Xy 5) 2 Xy G4 singx

a) z In (1-1/;2—:“;2": i)

[
3

2 2\=1
K e) 2
4y

3. Berechnen Sie Fiir nachstehende Punktioner “le partiellen Ab~
leitungen erstsr Ordnung:

a) £(x,y) = 5X?+3x2y+7xy5~y5 ) £(u,v) = Vo + y°
o) £(s,t) = ¢ 8% a) £(a,b) = a°
6) £(x,y,2) = xyz + I"§_£ £ gluyvy,w) = —E'—_Eé!_—_ﬁ
) u o v+ ow
¢ 4
g) T(fyg,n) = =z h) u(a,b,e) = are tan § ¢ 3
+

4, Bilden Sie alle partiellen Ableitungen
a) zweiter Or: ung von P{x,y) = ‘? + exy + eyxz - 3x 1ny ,
b) dritter Ordnung von g{u,v) = u° % + v° ,

$-@)Bei der Berechnung der Translationu..ergie U, idealer Gase ist
die partielle ableitung

-——T———a . nit 9 = Q(v,1) = (LMD ¥ %y
9 L K

zu bilden. Fihren Sie die Differentiation aus!

n

'b)Stellen Sie dic LAGRANGEschen Gleichungen zweiter ATt
d ¢ 9Ly_ 2L
L

=

mit I = T = U unter Verwendung von Kugelkoordinaten fiir einen
Massenpunkt auf der (ruhenden) Erdoberfliche aufl
Dabei bedeaten: U...potentielle Bnergiz (von 4 und J unabhing.)

T = mR%/2 (J° f8in?P)  ...kin. Energie
ay =~ 5, 9, =¥,
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6. Berechnen Sie fir folgende Punktionen das totale Differential:

X

2 2 2
c) wm @ wix,y,z) = exr_ YT E 4y 2= alu,v,w) = ln\A’;z + Ve + we

T+ Berechnen Sie y' durch implizite Differentiation:

a)2x3+2xy2—2y=0 b)x3+y3=3a}w
e) J:2/'3 2/3 2/3

= 8 »

a) z = E(x,y) = % + L hl-z = g(ﬁ,v) = arc Lan %

+ ¥
8. Berechnen Sie A z und dz fir (x,y) = {5,4), (ax; ay) = {0,1;=0,2)
mit z = Xy .

9. Ist dz = e® 7 F(tan y ax + -—2%- ) ein vollstandiges Differential?
cos y

10. Die Kanten eines Quaders wurden mit einer Genauigkeit von
+ 0,1 mm gemessen: & = 10 cu, b = 6 cm, ¢ = 5 cms Fiir die Masse
erhielt man (270 + 0,5) g. Berechnen Sie die Dichte sowle deren
maximalen absoluten und relativen Pehler!

11. Um wieviel Prozent kann das errechnste Volumen eines Zylinders
fehlerhaft sein,wenn der Radius mit 1/3 % und die HShe mit 1/2 % .
fehlerhaft gemessen werden?

12.8) Zur Bestimmung der nicht meBbaren

Strecke A5 = ¢ wurde ein Hilfspunkt
C gewdhlt und dann die Strecken
a= 364,76 m, b = 402,35 m und

der Winkel p = 68°14' gemessen.
Die MeBfehler wurden mit A e = A b=+ 5 cm, AR =+ 1' ge~
gchitzt., Wie gieB sind ¢ und sein absoluter Maximalfehler?
Berechnen Sie die relativen Fehler von a, b, p und c!

b) Mit welchem relativen Pehler bel der Bestimmung der Schwin-
gungsdauer T = 2wV1/z eines Pendels muB man rechnen, wenn man
£Uir™ 3,14, fir die Ldnge 1 1m (bis auf 1 ¢m genau) und fiir
die BErdbeschleunigung 9,8 n 62 etnsetut?
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Extrema von Funktionen mehrerer Variabler

Bestimmen Sie alle relativen Bxirema der folgenden Funktionen:

13- Z o= f(x,y) a 2

2

x© 2y2 + 3xy = 5% = 2y + O,

2

2
15. 3 a £{x,y) = e™F . &YV ,

2 2
=%x2-4xy+9y2+3x-14y+3§,18‘ (x,y) = &Y

3

- 5y

14e 2 = £(Xyy) & 65 = %67,
160 fx,y) = 4x° 4 yz - Xy + 10x + 10y -~ 4 ,
17« £{x,¥)
19. £(x,y) = x° +ny + yz + ax + by ,
20, £(x,y) = ® - y° + Jaxy (a & 0),
21. £(xz,y) = % = + xy© - 5% + % e
22. £(x,y) = 3x° - 2x{y + 1) - 3y = 1,
23. fz,y) = %% M % .
24, £(x,y) = eyz"':“'E + %; .
29

el o

26,

b) Begriinden Sie das

Bei der angegebenen Schaltung
berechnet gich die elekiriache
Gesamtleistung der Widerstidnde
Rx und Ry nach der Formel
2
.
ReR (I\X * RJ) U

N"(RXR +RR+RR)2'

a) Pir welche derte von Rx und

Ry wird N naximal?

drgebnis auf einfache Weisel

Zwel Strahlungequellen gleicher Intensitdt sollen entsprechend
der Abbildung anbeordnet sein. Dann berechnmet sich flUr sinen
in derselben Ebene llegenden Punkt die btrahlun051nten51tat

nach

f(z,y) =

¥
(x-x0)27+ &2 (x+x0)2 +y

s 5 B> O,

Unterguchen Sie diese Funktion auf Extremal

Y
s

5

-, I

Xo X

Bestimmen Sie alle relabiven Extrema der folgenden Funktionen:
27: P{x,y) = x cos ¥y ,
29, £(%,y) = x ~ ln x - ay®

. 28 f(x,y) = sxn x cos g

30 £(x,y) = %+ y - 4a“xy + 2a
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Extrema mit Nebenbedingungen

%2 + y2

H

31. Zestimmen Sie die Extrema der Funktion f(x,y)
unter der Nebenbedingung Y{(x,y) = x +y + 1 = O durch Einset-
zen der Nebenbedingung!

32, Bestimmen Sie die Extrema der Funktion f(x,y) 3 - %x -y
unter der Nebenbedingung {(x,y) = 4x2 + 4y2 - 9 = 0 nach ger
Multiplikatorenmethode von Lagrange!

43. Lestimmen Sie die Art der Extrema von Aufgabe 32.

34. Bestimmen Sie mit geeigneten Mitteln die Extrema von f(x,y,2)
unter Beachtung der angegebenen Nebenbedingungen, und geben
Sie die Art der Extrema an! ) )

a. f(x,y,2) =x+y+ 2z, 8B {,x,5,2) =x"+y°-4=0,
fz(x,y,z) x+z+~-1=0;

v, £(X,y,2) = xXyz , ¥B: Y(x,y,2) =x +y+2z-a=02

J5. Bestimmen Sie den kiirzesten Abstand des Funktes P,(0;2) von
der Hyperbel x2 - y° = 4 ,

36. Tegeben ist die TFliche
3%2 -~ 2xy + 3y° - 2Px - 20y - 22+ 2 =0 .

4 Um was filir eine Fliche handelt es sich?
(Klassifizierung mit Tabelle)

2. Transformieren 3ie auf Normalform und fertiren Sie eine
Skizze an!

'3, Bestimmen Sie den Punkt der Fllche, der im alten Koordina-
tensystem den kleinsten z-#ert hat!

4. Yelche Punkte des Schnittgebildes mit der Ebene z = 1
haben den gzrtBten bzw. kleinsten Abstand vom Koordinaten-
ursprung?
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aug;leichsrechnun,

37.

39'

40,

pbimoen Sie m und n so, da8 fir #(x) = mx + n die mittlere
qiadratische Abweichun, der f(xi) von den vy minimal wird:

a) i T 'yi b) iH X ¥ ©)
T w1 =J,5 1 4 2,8
2 0 Uy 2 12,0 =0,4
3 1 3,4

In ciner Kupferhiitte werden an & Arbeilstagen die folzenden
Werte fir die Schmelgleigtung 8 und den Koksverbrauch K er-
mittelt:

i ” Si Ki
TS TTeT T
2 | 216 68,1
3§ 266 71,0
3 241 72,1
s 0 253 77,0
6 U 290 75,0

Fir welche Werte von a und b gibt die Darstellung § = aK + b
den ermittelten Zusammenhang sm besten wieder?

srsetzen Sie in autgabe 30 die Gerade £(x) = mx + n durch die

Parabel £(x) = ax® + bx + ¢ .

Flir den Kraftstoffverbrauch eines PKw Trabant auf 100 km wur-
den folgjende wWerte cemessens

Loy vi/k:nh"1 y;/1
T 50 5,0
2 65 612
3 70 6,5
4 ¥ 7,0
] o0 755

Driicken Sie den Zusammenhan. zwigschen v und y ndherungsweise
durcin eine guadratische PFunktion aus!
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11s Eausaufgabe

1. Bestimmen Sie Definitionsberaeich und Wertevorrat der folgenden
Punktionen und fertigen Sie eine Skizze an:

2 2
a)z=9-2-y% , 1) La ALy o) Rt By
a b 8 b
1“““"“““1
2. Skizzieren Sie den Defimitionsbereich von z ‘VLE - .
X ¥
3» Die Schwingungewdre des idealen Gases berechnet sich aus
-l
Cs = R'lra 2 o L]
Was ergibt sich fiir Cg» wenn man die partielle Differentimtion
auafithrt? x

4. Zeigen Sie, daB die Funktiom z = &Y 1n y die "Differentialgleis

chung® 2
Xz, * y‘zy = oy erfiillit!

5¢ Ist dz = 2 arctan % ax + ln(x2 * yz) dy ein vollstindiges Diffi&
rential?

6. Die Katheten eines rechtwinkligen Dreiecks, die mit einer Genay
keit von 0,3 cm gemessen wurden, sind gleich 745 cm und 18 cm.
Beat%mmen Sie den absoluten Fenler bei der Berechnung der Hypold
nuse ;

7+ Von einem geraden Kegelstumpf hat man die Radien der Grundkreis)
mit r, = (30 + 1) mn und r,, = (60 + 1) mm sowie die Hohe mit
h = (30 + 0,2) mm gemessen® Wie groB ist der meximale absolute
Fehler bei der Berechnung des Volumens nach der Formel

1 2 2
Va 3-1|'h(r1 +Er, T, )

8. Berechnen Sie die Extreme der folgenden Punktionens

8) £(x,y) = X + ¥ - 9xy + 2T ,
b) £(x,y) =~ x° = 2xy + y ln y + y2 ,
c) £(x,y) = xy 5 NB.s (x,5) = x° + 3% = 8% = O,

9. Ein Planet bewege sich auf einer Bllipse mit den Halbachsen a Iy
b. In einem Brennpunkt stehe die Sonne. Berechnen Sie den grofite
und kleinsten Abstand zwischen beiden Kbrpern! ¥

10. In der angegebenen Schaltung L

besteht zwischen der Urspannung _J
B, dexr Spannung U, der Strom T
stiarke I und dem Lnneren Wider- *®

stand Ry der Spannungsquelle die Beziehung U m B « R,+ I. Durch
Verdnderung des Widersiandes R 148t gich I regulieren. Eine Meﬁ
reihe hat folgende Werte ergeben: ) ’

I/mA © %) 440 6,2
u/vy 6,2 5,8 5,7 5,2
Berechnen Sie daraus niherungaweise E und R 1
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13, _Integralrochnung fiur Funktionen einer Varisblen

Integration mit Hilfe elementarer Umformungen des Integranden

1. a)SE-;-dx ) 51“12-@: : c)jﬁ—-“*—;‘)-?ldx

X

d)gi-1+-+ ) dx e) S(Vi"ﬂ-%/x")dx f)(%’i’dx

- 2 32
sjjﬂ!__'x‘_lL ar h) g.l‘%z.x__é_ dx i) g.ﬁiﬁ% ax

x°(14x%) x{1+x%)
Integration durch Substitution
2. a) § (ux-9)10 o b) fe~3% ax o) { ¥ 5-6x ax
a)§ sin % dx 8) § (9x-7)15 ax £)§ VS3oTY ax
Vi-x 8x S dx i) ---2~—-—_
g)g cos 6x~1) I 8in®(3~2x)
dx — h
k)] IV vy eY{ _dh
Vo i o
3. a) Ssin"‘x ctos x 4dx b)) S -—jl-n-- dx e) S 3 dx
x Inx x4
d)g_._.x_z._gdx °>$-—«§n§.’£-.i~€‘.-—dx 2) {tan x ax
3x% hx + 7
cos 2z dx ax dx (a»0)
h) gy 1) | et i
sioosxainx ‘x + a® )K"aa-x?
1 dzx ) S‘dlﬁx ax 1>§__?__.____,_,
3-3x - coa“x (1+ ‘canx)
CO08X
m) g 2° 6’9-8 dx n) S %11 ax a)gsian ecosu( dx
£~
1 dz
p)j B = a) S s ) Yy
i x3dx
o (8 o oy o | T
1 +cos“y A



Partlelle Integration

X3
* [ ex: efx
d) { dx
1 - sinx
g)_iv—xz— 6x dx
D f—i—{—;g
m~8+6X=X'
w | YomaZ o
x
p> Se7!—3 ax

5. @) f x efdx

4) [ x coshx dx
g) j x o /Xt gy
D) j"'eh sin ot dt

m) J (x-x2 dain(ntx)dx

ax

S -

cos“ (4=2x)

b) J x sinx dx
e) [ 1nx
n J excosx dx

dx

k) | cos 2y ax
n) f e~ 4%ax

Integration durch Partialbruchzerlegung

6.

7.

dx
a) f —5

Xl
ad X +x+3

(x + 1) (x +3)
g) 5 xm-1 dax

X =3x=2

—

w3+ 2X

a) —_—  ax
3 - 2cosx

C2xe ) (V2 1)

+4x3-xg+3x+2 ax

oo x
iy | S Sktakes
x

v) J x dx
b'e +4x+h
2x"-5x+1
e) J —3——25-— dx
-2x 4 x

=%—1

b 3

h) J X =X
X" - X

b) dx
e?x_ X
dx

o J (92-5)

9x“=6x+1

ax,

1)

-

)

1)

o)

2|
|z
|
§
e

in x e ¥ ax

2

X hx + 5

____E______

mh (4-3x)

T—‘dx
X

¢

_x dx
x +82>n

c) f x arctanx dx
£) f x%cosx dx
1) { x®1nx ax
»
1) f(l-%,x) cos nx dx
o
0) [ 1nlxtea)dx

sinx dx
cosx(1+co8°x)

§2-xg

2=x

af



Aufgaben zur Brginzung

8, a) ,g'é‘dff

d)fsinax cosx dx

g) 1-ginx)dx
ginx{ 1-co8x
9. a)/
9x +9
a) /e"xdx
a)/ dx
ejx—zex
d>_/x2<:os(nnx)dx
&) /_;oshx dx
2 3
D) LZ imsin’x oo
1

-C08 "X

m)7 x2 ~x° dx

10,

P{/‘iﬁ%ﬁ‘j

12, Haudaufgzabe

— 45 -

b)
o)

_ﬁi_x

sin E(L;--Bx)
b)/ xdx

9x°+9

e)/x e Fax

b)/— S nx

e) /sin’x cosx dx

cos™x
h)/x3 7x—
k) /ln x a
o ux

n) x [1=-x" dx

q) " x%dx _
3 ‘I+Jc3

t)flxe-exw dx

Berechnen Sie folgende Integrale:

c)/a-bx dx

f)/ |5—x2 dx

c)\/‘9:: +9

£) fx e"x dx
e)

21( +9x-5
f)/e X, 1 dx
eXe1
1) /x cosh 2% ax

1) [arctan u du
1+u

o)/  ax

lx2+9 3

r) dx
/Esinm—sﬁ?x

u, / d

) l9xz+6x+5

3. f —
8inh” (4-3x)

dx
5 / .
*J x2 im--x2
dx
J T¥cosx

9. fx-x—
X +x =-2%

11/6x3+13x £10127 o

(x4 1) (x5 +4x+20)

/sin3x dx

o /x coa x2 dx

6. f'x2-4x-12 ax

Be fsinﬁ? ax

1o./2x2+2 dx

(x%+1)

12, 3 .2
/x 48X~ x4 224 dx
(=x) (x4 1)



Unelgentliche Integrale

.
12,
13.
Ty,
5.
16.

17,
18.
19.

20,

-l

c)j

A
d
2

<) [. e dx

(- 1
dx

~00 1+ x

[cos x e$inX dx
~

3
c)J....._

dx
'E

dx

c) r
a (b-x)

(b >a»a}

2
) dx b) JA ax
X - 2 3 e
Ay 1 -1
a) J e dx b) I -(x-2)"" ax
~00 -0
A 1
a) f dx b)j ¥
0 ;E 2 -1 af—x!
Gegebent lx ™% l= y
Gesuchts Nullstellem, Verhalten im Unendlichen, Skizze.
Inbalt der zwischen Kurve und x-Achse liegenden
Fliochs,
a o .
al j e* ginx dx b) f o *sin x ax ¢)
oo o
+ GO 1
a) j‘ ax b} I 1n x dx
e 8% 4 &7F o
) > ax ¢ d
8 ' b) [ X —
_'! - 1 o (x-1)
a) T dx b) ¢os x ax
7 x¥x°-1 ) 1~ sin x
3 m‘
a) 'f ax I
1
o X (x=2) v X
b
a) reaxcos bx dx Db) f'%fgxdx

]

(B<a<b)
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Anwendungen der Integralrschnung

21.

22,

a.
W,
25.

26.

27,

28,

Gesucht ist der Inhalt der Fliche zwischen der x-Achse und
a) der Funktion y = sin x im Intervall O £ x € 2% ;
b) der Funktion y(x* + 1) = x.

Be 1st dle von den Kurven a) y = 3-22~x° und ¥y = x+3

b) y = 4x und ¥ = xeh

begrenzte Fliche zu berechnen. :

Berechnen 5is die von der Ellipse x = a coat, y = b sint einge-
schlossenes Flidochs. '

Berechnen Sie die von der Lemniskate r = a Vcos2y begresnste
Pldche,

Bestimmen Sie den Inhalt der Pliche, den ein Bogen der Zykloide
x = alt-8int), y = a(4~cost) mit der x-Achse einachlisft.
Gegeben soi ein Kurvenstiick £ durch eine ) e %
Kurve P(x,y) = 0 und die 2 Endpunkte

Pﬂ(x1,y1), Pz(xz,ya) asowle eine Gerada g. y
Berechnen Sie das Volumen des entstehenden Kdrpers, wenn das
Flichenstilok S(AP1PZB) (8. Skizze) um g rotiext:

a) Flx,y) = y2—8x 3 x,.- 0y y5= 4 5 Beeex—Achse

b) F(x,y) = ¥ 2 8x = b, y2= 43  B..ey~Achse
c) Plx,y) = V32+x5/z4x+x A ZeeoXmhohse

¥
Q) P(x,y) = y*=8x ; I4= 0y ¥p= b 5 Besex = 2
e) F(x,y) » y - Inx ; X4= 1, ¥, 1 5 BeesX-Achse
2) F(x,y) = 2x°+ y°- 25 ; Y4= 1y ¥o= 2 3 Eu..y-Achae
g Flx,y) = xy -1 (x21) ; B&-..X—-Achse
h) Flx,y) = y=- coth x + 1; yi= 1, (xz-‘—'o); €. ..x~Achse
Berechnen Sie die Bogenlinge des Kurvenstticks [ @
a) y = coshx, X, =1, Xp= 1
b) vy = lncosx, Y45 0, x =7f/6
¢) y = lnx, x,=7h , x2=12/5
a) x = altesint), y = a(i~cost), ein Bogen,(vorher Skizze!)
e) x=acosf,y=asing, y, =0, ¥,=2"

) Spirale r = a &f , a,x>0, r=a, $=T/2

Berechnen Sie die durch das Kurvenstiick £ bei Rotation um g
erzeugte Mantelfliche(s.A.261}:

a) F(xz,y) = 2+ 2y2- 1 &40 oX—Achge
) P(x,y) = 2y - xz, x= 0, y,= 72, 8esoy~Achse
c) Flx,y) = xy ~ 1, {x 2 1) ‘ g... x-Achse

4) Fix,y): s.Aufg, 11.2,20, 0 € t €7 &.+. x-Achse,



29,

30.

3.

32.

33,

kN

35.

-h8 -

Ein FaB werde durch ein zwischen 2 Grenzen Y

um2d1e X~Achse rotlierendes Sttick der Ellipse” ~
3x° + Sy, = 120 beschrieben. Die Linge des

Fasses betrage 1m, die Durchmesser beider Bowm *
denflichen je 60 cm. Man berechne Inhalt und ™ -

Oberfliche des Fasseg |

Bs ist die Druckkraft des Wassers auf eine
senkrechte dreieckfdrmige Wand zu berechnen,
Dle Oberfliiche des Wassers reicht bis an die
Grundlinie a des Dreiecks heran (s. Skizze),
d.h., Wassertiefe = Hohe h des Dreiecks.

Ein zylindrisches GefiB mit der Grundflédche s = 420 cm2 ist

bis zur Hohe H = 40 cm mit Wasser gefiillt, Auf dem Boden des
GefiBes befindet sich eine Uffnung von 2 cm®. Bs 1st die Zeit

t zu berechnen, in der das Gefdf ausléuft.

(Hinweis: Auslaufgeschwindigkeit v in Abhingigkeit von der
Wasserspiegelhthe x : v = wV2&X ,
M3 Konstante, die abhéingig von der Viskositét der
Flissigkeit und der Form des Gefi(es ist; annahme:
M=0,6)

Der Effektivwert der elektrischen Stromstirke eines Weohsel-

stromkreises ist durch die Gleichung

T
I= Vijoizdt

begtinmt, wobei T die linge einer Ieriode ist, Es 1st der
Effektivwert der nach einer Sinusfunktion veriinderlichen
Stromstirke 1 = I sin &% t zu ermitteln,

Berechnen Sie den Sohwerpunkt der FlHohe unter der Kurve

y = 28indx, y2 0, Oéxe%' 1

Bestimmen Sie das Trigheitsmoment eines Kreises bzgl. einer
Pangente (in Polarkoordinaten) !

Ermitteln Sie Oberfliche und eingeachlossenes Volumen der
Pseudosphiére! (entsteht durch Rotation einer Traktrix:
x=t-a tanh t/a , & = & cosh™'t/a
um die x~Achse)
Ermitteln Sie die Lage des Schwerpunktes (filr x a O).
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12s _Heusaufgabe

1. Berechnen Sie die Fléche zwischen den Parabeln y + x2 = 6x
und x2 =y 4+ 2X .

2.a) Be ist der Inhalt der Fliéche zu berechnen, die von der Astroide
X = a coth, ¥y = a sin3t (0=t =27, a >0)
begrenzt wird, PFertigen Sie eine Skizze anl
b) Berechnen Sie die Bogenldnge dieser Kurve.

3« Gesucht ist die Bogenlénge von y = x? fir 0O =x = 2,

4. Berechnen Sie Volumern und Oberfléiche des Kbrpers, der bei Rota=
tion der Fiéche zwischen y = Vix;, y = 0, x = 0, x = 3 um die x=
Achee entsteht.

5¢ Es 1let das Drehmoment (= statisches M) der Fldche zwischen der
Ellipse b2x2 + 1272 - azb2 und der x-Achse beziiglich der x-Achse
zu ermitteln (y & 0, PlHchendichte e = congt).

6. Gesucht ist der Schwerpunkt der Fléche, die begrenzt wird von

ay = b Va§ - x2, x=0, y=0, (a,b »0, x,y 20).

T¢ In einem gegebenen Wechselstromkreis #ndere sich die Stiom—
stérke 1 nach der Punktion 1= i(t) = i, 5% sinwt.

\

1
Bestimmen Sie die Elektrizitétemenge q = J. i dt, die in der
Zeit 0 % t S W/w durch den Stromkreis f1ie%St.

8. Berechnen Sie das Volumen des Kﬁrpers: der bei Rotation der
Fldche zwischen y = O und y « V1 + x“ = 1 um die x~Achse entm
steht.

9. Ermitteln Sie die Koordinaten des Schwerpunktes desjenigen
Korpera, der bei Rotation der Flache zwischen der x=Achse und
v = e * filr x 2 0 entsteht.



14. Heimen
sahlenreihen

1. Stellen Sie fest, ob die folzenden Reihen konvergent sind!

1.1 Z..: ‘g‘r ’ 1e2 i %ﬁiﬁ )

™

el n=
-1 . 1
1.3 ST_%TT Ted S -
g nin ’ n= n“+1 ’
on
15 3 L, RN al
n= n-=-2 ns1 n
o n
- 2n) 1 o §-12
1.7 2:} 1.0
n=1 n n ’ nag2 n A ’
= 1,n? ' 1
1. 1 - .
9 nz:1 ( +nn) , 1410 2 W N

1.11 ; . 1.12 ‘{2 * (ere tan n)”
n= - n= o2n

3
oS

2. Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Xonvergenz und serech-
nen Sie gegebenenfalls die Summen!

- T -
2.1 >4t 2.2 30«7,
i=0 n=0

] .
1 1
2¢3 = T 241 r;: (1 + =) ,

4

EXIN

a.5 1 = -1, 1
2e9 1 T+ SH@- e 2.0 oorsY !

=

3. znisprechend der Zeichnung lassen sgich beliebiy viele Halbkreise
aneinander anfij.en. Inre Radien seien

a) Mty ad, =B, ...,

L) r1 = 1, r2 = % ’ r3 = % s v ey

die zugehbrigen Dogenlién,en S1s 855 83, .

3.1 bBraitteln Sie Jie Summe 8 = 51 + 52 + 33 4+ aas 1
3.2 Welcher Punkt ger Strecke 4B wird dabei eingescnlossen?
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Botenzreihen

4. Berechnen Sie flr die folgenden Reihen den Konvergenzradius!
i D9

401, > KIxS 420 32 (1 +Hn2a,
kw1 D=1
& pixh

4e3e L nada—
=i (o+1)"

5« PFir welche x gind die folgenden Reihen konvergent?

5¢1e i ;_I: » 5¢ 26 i ‘x—gzn Iy
n=i n.

=y B
5¢3e n n N S5e¢44 n ’
5 B ® & Fd
5e¢5e f n!(x-1)n .
n=Q

6. Bestimmen Sie die Konvergenzbereiche der folgenden Reihen, und
geben Sie fiir diese Bereiche die Summen der Relhen anl

[T . xn , 6e 20 T xn .
B P
Te wie 5.
Tele 2311-1 0 n3 ( n Te 24 i“ n2+ e 2n xn
St (x = B) 3——-5-3-——
3 (a%en)es” : =l 38
Te3e & n+1 > z2n : Tede & xn-1
Y R . 2 A==
. n-1 -
h=1
= k P kb1 2k
7.5.0 Z (_1)k+1 5%12 Tebu Z S‘-'\Z % xZK
k=1 k=0
- a x2n-|-‘l
7070 }__o‘ (-1) m
ns=

8. Ermitteln Sie den Konvergenzradius folgender Potenzreihes:

i sin (-15) =2 !

n=1



P2

Taylorreihen

Fihren Sie flir die Funktionen der Aufgaben 9 bis 19 eine Taylorent-
wicklung mit der Entwicklungsstelle x,  aus:

a) mit Restglied, °

b) ale Reihe.

Untersuchen Sie ferner:

9.
1.
13.
15.
17.
19.

20.

21,

22.

23%.

24.

¢) das Verhalten des Restgliedes R_ Tir n-»oe,
d) das Konvergenzverhalten der Reifle.

r(x) = %, x, =0, 10. r{x) = e¥, x, = 1,
) . X 4 2 .
r(x) = xe, x, = 0, 12, fi{x) = x° - x° + 2x, x, = 2,
£x) = x* - x? + 2x, x, = 0, 14, £(x) = (x-1)e¥, x, = 0,
£{x) = 1n x, x, = 1, 16, £(x) = ainzx, x, = 0,
£x) = 1=, x, = 0, 18. £(x) = (14", x, = 0,
£(x) = arcten x, x, = 0.

Berechnen Sie mit Hilfe des Ergebnisses ven Aufgabe 18

a} W »004" (2 Summanden), b) 190 ' (2 Summanden),

c) Nio (4 Summanden).

Berechnen Sie unter Benutzung von 9sa)

a) e auf 5 zuverllssige Dezimalen,

b) & * 3 " " s

¢) - .3 " « .
Untersuchen Sie vorher, wie groB n gewhhlt werden mu8, um die ge-
forderte Gensuigkeit zu erreichen.

Wieviele Glieder der Reihe 13b) benttigt men, um die Zahl'x auf
5 Dezimelen genau zu berechnent

Entwickeln Sie f(x)} = x sin x fir x, = 0, und geben Sie den Feh-
ler ftr den Fall an, daB f{x) im infervall [=n/2;7/2] durch eine
Parabel vierter Ordnung eresetzt wird. Vergleichen Sie Funktions-
wert und RBherungswert an der Stelle x =T1/2 .

Die wazgereohte Skals sines MeBgeriites wird von einem Spig-

gel Teflektiert, der auf eimer senkreohten Aohae in einer
Entfernueg 8 von der Skala drehbar
befestigt ist. Dms Splegelbild der
Skala betrachten wir durch ein Fern~
glas. In dem Augenbliock, im dem der
Spiegel parallel gur Skala ist, se-
hen wir im Pernglas den Nullpunki der
Skala. Der Drehung des Splegels um

den Winkel ¥ entspricht auf der Skals
eine lineare Abweichung x. Pir welche
Winkel ¢ (in Gred) kenn man Y= kx
setzen, wenn der relative Fehler 1%
nicht fibersteigen soll?
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~ v :
&5. stellen 3ie. f(t) :I e ¥ dx durch eine Potenzreihe dar!
o]

26. TErmitteln Sie unter Benutzung der geometrischen- Reihe die Po-
tenzreihen der folgenden Funktionen mit der Entwicklungsstelle

X, = 0, und geben Sie die Konvergenzbereiche an!

1. f{x) = arctan x ,
2. f(x) = 1In{1+x) .
27. Bestimmen Sie mit Hilfe des Potenzreihenansstzes

= n
y r:L___:oc:nx

eine Ldsung der Differentimlgleichung
x°y" 4 xy' o+ (22 - 4}y = O
mit y £ 0.

Fourierreihen
Entwickeln Sie die folgenden Funktionen in Fourierreihen!

.28, flx) = |x{ im Intervall (-I,T) , Periodenlénge 2mw .

0 fir <1< x<O
-29..  fix) = » Periodenlénge 21 .
1 fiar O<x<l

) /yk
. N e

-g'ﬂ‘ o1 -gu -7 v W g-v 2T grr

3. flx) = 2 fur -w$ x & , Periodenlénge 2W.
24
3 y4
2 ’
7 T —
I 1 | {
: o i I
. 11 1 } .
1‘ ‘llt i :g + ™ i I X -
[ | ' : !
I P-4 L } L
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33. Eéz fir 0< x ¢ ™, i )
Tlx) = 847 o0 -T<¢ x< 0, Periodenlénge 2w .
34. by
1
- A S e S
~er ~3m  -m 3T isTowm T oer (gwo
-+ + -+ —t | + + T
! | ! ! 1
e ~11 S —
u
35. U
I | I
l | !
1 ] 1
pd L L I
T T 3T 1
T 3 i H T 2

36. Stellen Sie fiir die durch Einweggleichrichtung gewonnene Span-
nung die Fourlerreihe und das Amplxtudenapektrum aufl

/\T/\/

>

0

Hinweis: Amplitudenspekirum:

ugsin ¢t fiir O

t
t

WA uUs

TI
2

[ Y

’

fir W L4

ho

Feriodenléinge 2W .

Eg-’, Ap = Jed + b2 .

37. In einer elektrischen Verstdrkeranlage wird eine Sinusspannung

verstéirkt, Durch Verzerrung entstieht die in der Abbildung
dargestellie Spannung.

37.1. Stellen Sie das Amplitudenspektrum auf!

37.2.

Berechnen Sie den Klirrfaktior k:

2
k= 3 -
n
ug
[ PN
— — op————"1 1 |
i ] t ' t l H
! ! ! — : - L et
: b ooy
i} ]
(. I —— R

{k kennzeichnet bei Verstirkern die ﬁbertragungsqualitﬁt.)
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14, Heussufgabe

1a;Entwickeln Sie die Funktion y = cos x an der Stelle
Xg =4qr nach Taylor! X

el
b) Geben Sie die Funktion F(x) = S €% dz in Form einer Reihe an.
{Setzen Sie dazu irfdie Taylor~£;twicklung von f(x)= ¥ . x :-zz

ein; integrieren Sie danach gliedweise.)
Berechnen Sie F(1/3) ndherungsweise; n=3,

‘21 Stellen Sie fest,ob die folgenden Reihen konvergent sind!

2.1, Z"’: ;_:_n? , 2.2. i p2 a0

neq n:‘]‘ 21’!
:%. Bestimm Sie den Konver b i i
geben S%g Tir dgeeen Bergggﬁ gfglggmggg 3%352§ﬁ§n333 en und
3.1 = a 3.2, o
.1, x e 2. n_.n
E =, § 2" sinx .
h=0 2 n=1

o0

n
4. Fir welche x ist die Reihe § 15%%;— konvergent?
n=q
5. Beschreiben Sie die Abh#ngizkeit zwischen Spennung und Zeit
durch eine Fourierreihe!

1 Umax
l//////1//////L/////{//////L/////E//////z/////T

| | | |
-3 21 -7 { T 27 3 4Tt

¢ T

6. In einer Verstérkeranlage wird eine sinuafdrmige Wechsel- )
spannung verstirkt. Durch Verzerrung entsteht die Spannuny :

. 153 ‘

m

N -

2

. ; |
R =

1T
;
Gesucht: 1. Amplitudenspektrum Ay

2. Klirrfaktor k ,
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15, Mehrfach~ und Kurvenintegrale

Mehrfachintegrale

1. Fertigen Sie flir die folgenden Doppelintagrale eine Skizze des
Integrationsgebietes an und vertauschen Sie die Reilhenfolge
der Integrationen! Berechnen Sie die Integralel

2., Berechnen Sie das Volumen des Kdrpers, der durch folgends Flid-
chen begrenzt wird: zmx2+y2, x+y=4, x=0, y=0, za0 . Fertigen
Sie vorher eine Skizze des Gebietes der x,y~Ebene an!

3; Geben Sie fﬁr.drf(x,y) db Doppelintegrale an, wenn B durch
folgende Begrenzungskurven gegeben ist:
a) Dreieck mit den Eckpunkten (0;0), (1;0), (1;1)
b) Dreieck mit den Eckpunkten (0;0), (1;1), (0:1)
¢) x=0, x=1, y=0, yal. Vergleichen Sie a), b) und c)!
d) Kreis mit Radivns r=2, Mittelpunkt (0,0).
e) y=x, yax%

4, Berechnen Sie das Integral,érdb, wobei B begrenzt wird von

8) y=x, xy=4, X=4,
b) x+3y=0, y2=4x
¢) y=ln x, x-y=1, y==1.

5, Berechnen Sie das Volumen des von folgenden Flidchen begrenzten
Korpers: x+y+z=1; X+y+za2; X+y=4; x=03 y=0.
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T

8.

S.

10.

11.

- S

Berechnen Sie durch Transformation auf Polarkoordinaten daa
Gebietgintegral

lyx(xQ +y2)db  mit B: x% y2S1, xS0, ySo.
B

Geben Sie auBerdem das Integral in kartegischen Koordinsten ant

Berechen Sie das Integral I Uber das Gebiet B:

Ia 17 sz + y2 db , B wird begrenzt von x2 + y2 =t
B

Berechen Sie mittels Transformation das Volumen des Xorpersa,
der von den Fléchen

xe + y2 = 1, x2 + y2 = 4, 2 =0, 2 =X + 2 begrenzt wird!

Die Gerade y = 1 trennt von der Parabel y = x2 ein Segment ab.

‘Berochnen Sie

a) die Schwerpunktkoordinaten,

b) die exialen Trigheitsmomente bezliglich der x~ und y-Achae,

¢) die polaren Trdgheitsmomente bezogen auf den Koordinatenur-
sprung und den Schwerpunkt dea Segmentes.

Entwickeln Sie eine Formel filr das Trégheitsmoment eines homo-
genen Kreiszylinders (Radius R, Hobke h), wenn

a) die Rotationsachse

b) eine Mantellinie

Bezugsachee ist.

Ein sechskantiger Bleigtift wird so gegpitzt, daB beim Spitzen
eine Kegelfldche mit dem halben Uffnungswinkel von T entsteht.
Bine Seite des sechseckigen Querschnittes des Blei—18

stiftes sei 4 mm lang,.

Berechnen Sie die Oberflache des die Spitze bildenden Kegels

"
(sin 73 & 0,1736),
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42.4) Sei die Dichte eines Kdrpers (bis auf die MaBeinheit) gleich

der x-Koordinate. Dann berechnet sich seine Masce m zu

= j I x dz 4y dx , wobei G das Raumgebiet des ¥Brpers
ist. Berechnen Sie m fiir den Fall , daB G begrenzt wird von
Xx=0,y=0,z=0, 2x+2y+2=2 !

bylurch die Ebenen x+y = 2, z = 5 sowie die Loordinatenebenen

wird ein Prisma begrenzt. Man Lerechne die lmsse fiir die
Dichteverteilung ¢ (x,¥,z) = x+y+z.

GBerechnen Sie die Masse des Kdrpers, der das Raumgebiet

13.

144

15‘

16.

17.

18.

G: %20, y20, 230, x+y+z£€1 ausfiillt und dessen Dichte (bis
auf die MaBeinheit) gleich 1/(x+y+z+1) ist!

Gesucht ist dags Volumen des Korpers, der begfenszt wird von
folgenden Fléchen:

a) z = 6—x2—y2 z%= x +y ,(z >0)

) az = x2+y2, 2az = 2—}{2--372, a>»0

c) az = x2+y z2—x2-y2 0, a>0

a) x%r G- 3 8 ) E , xXo4y4zl= a?

Bestimmen Sie die Nasse der Hohlkugel, die durch die Glei-
chungen x2+y2+zz= a2 und x2+y2+22= 432 begrenzt wird, wenn
die Dichte in Jedem lunkt umgekehrt proportional dem Abstand
des lurktes vom Kecordinastenursprung ist.

Gesu ht ist die ladung der Achtelkugel (1. (ktant)
x +y +2°= 4 nit der ladungsdichte g (x,y,2) = z.

Der vom Zylinder x2+y2= 1 und den Fbenen z = 0y z = 1 begrenz-

te Korper hat die r#umliche Dichte
8 (X,7yz) = ex2+y2+z . Gesucht ist seine MNagse!

Gesucht ist der Schwerpunkt des homogenen Kirpers, der bew
grenzt wird van x =0, y =0, 2 = 0, X+y+2 = a, a>» 0.

Berechnen Sie das Volumen des von folgenden TFlichen bew
grenzten Korperst x = 0y, y = =1, 2 = =1, X+y42 = 1 .
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Kurvenintegrale
' x+y
49 . Berechnen Sie Fay mit T= =

A
cund 400303 ;3 D(2;0) 3B (4 ;2):
1 Weg: Gerade AB
2Weg: Streckenzug AIB

vy .
20. Berechnen Sie f Fdy mit 7= ( x;y )
: ()

und A(2;23; B(230); 0(030) :
1. Weg:Gerade OA
2.Weg: Streckenzug OBA ‘
3.Weg:. Farabel y = x2/ 2 von 0 nach A,

B
21. Bewchnen Sie f?dw mit g 3§:2§_+ ;.t ; )
A

5%~ ¥y + 2+ 7

Y]
und A(0;030); B(2;436) B
lings der Wege I und II i .
3
A__ -y
P}
I
x 2
B y
22. Berechnen Sie Fiy mit F= (
£ X

und AC0;0); B(432):
1. lings der Geraden 4B, 2

X - 2
2. lings der Ellipse: Iz + ﬁIL_.l =1,
3. beliebige Kurve;

4. begriinden Sie die Wegunabhingigkeit des Integrals.

23. Berechnen Sie die Integrale, iiberpriifen Sie die
Wegunabhingigkeit:

1. B '
f(Qxydx + 2x sin 2y ay) ; a(1; % )5 B(2; )

2 }'(cos 2y dx - 2x sin 2y ay); a(4; % Y; B(2; _‘TEI'>

A
B 2

3. f‘fdt mit ?:( ig), A(031;2) 3 B(2;3;6)
A 0
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18. Hansaufgabe
1. Berechnen Sie JJf &XY db; Bs x = 0 y =05 x+ 7 = 1.
B
2. Gesucht ist dem Tnhalt der Pliche, die begrenzt wird durch
y-xz; by = 5 X = =2; x = 2,

3. Berechnen Sie das Volumen des Kiorpers, der begrenzt wird
durch die Fléchen mit: x = 0, y = 0, z = 0, 2x + 3y + 6z =26 ,

4. Berechnen Sle das Volumen des Kirpers, der begrenzt wird
durch die Flichen mits
x=20,z2=0,y=¢e%, x= 1, z-ByZ.

5. Bewchnen Sie das Integral‘[/‘(x +y2) db;
B: Einheitskreisfliche.

6. (:eauoht ist das Volumen des Kdrpers, der durch die Ebene
z = -2- von der Kugel x2+ y2+ za a 1 abgesohnitten wird,

7. Berechnen Sie f?dr lings des Wegesa mit
xaacost,y=asmtundzat(2’R’-t),0=t 2w
flirs

1

7.2, Fs ( -X

-y

¥
Tets g = X
Z

7.3, ara( i)

P
8. Ein Kraftfeld sei durch 7 = ( Q \ mit P=x + y; Q@ = 2x3
und R =0 Dbestimmt. R '
Berechnen Sie dle Arbeit, die notwendig 1st, um eine
2 2
Masseeinheit auf der Bllipse J_C.z + 15 = 1 von P1(a;0;0)

im mathematisch positiven Drehsinn nach P,(a30;0) zu ver-
schieben,

9. Zeigen Sie, da3 fx+:v de¢ lings einer beliebigen geschlossenen
Kurve gleich Null ist.
{lerpritfen Sie das Ergebnis, indem Sie das Integral lings der
Kurve berechnen, die das Gebiet, das durch y = x“ und y = 4
begrenzt wird, umschlieBt. ‘



-~ 61 —

46. GewShnliche Differentialgleichungen

‘Differentialgleichungen 1. Ordnung

‘I¥sen Sic¢ dic Differentislgleichungens

‘1.a) y' = - % b) y' = y tan x c) y' = xy
d) ¥ » (1 4+ %) =1 = ¥y e) y'2 + y2 n 1
2) xyy' + yZ =1 g) x(1+x)-y{1+3)y' =0

2 2
2.a)xy'+y1nx-ylny b)y'-z';-‘i‘l c)y'.zfx-y&k

a) xyy' = x an + y2 + y2
5

3.8) y' - xy+ 2x = 0 b)) xy' ¢+ 2y = X° + X

c) (x2 + y)dx + xdy =0 4d) xy' -y = x2 cos x

¢) y'(1 - x) @« (1 - y) mit x_w 1; y = =2

o] o]

X, = [¢H Ve = Q

Losen Sic als exakte Differentimlgleichung (mit integrieren-
dem Paktoxr):

4.8) (x2 + Pdx + xdy = 0 b) (bxy + x2 + 3)dy + (By2 + 2xy +

+ 2x) dx = O
c) (x coeg y + s8in x) dy + (Bin y + y cos x) dx = O
d) (x%2 # y) dx - xdy = O g) y' = 6x%y = 4x
6y ~ 2x

£) (y3 - 3) dy - x ydx = 0



Lineare Differentialgleichungen n-ter Ordnung mit kon-
stanten Koeffizienten

Losen Sie die Differentialgleiqhungen:

5.a) y'' -y =0 b) vy =0 ) y'' -4y 4+ 4y =0
Q) g1 - 5yt 4+ By -4y =0 ) 8428+ 20=0
£) yIv - 16y = O

6e8) y'"' +y =322 b) y''-y=cosx o) y'' - 3y + 2yse™

d) y'"' - 3y' + 2y m cos 2x  e) y''' - y'' + y' ~ y = cos 2x

Tew) y'' + 4y = cos 2x  mit X, = 0; ¥

D) ¥ - yom e X o) yEV - 4yttt ¢ bytt - 4yt by o= (x#1)eX

d) yllv + 4y'| + BY' = xz

4G.HA.: Iosen Sie die Differentialgleichungen ;

(]
1.8) y' V32 + %% - y b) (gin y cos xX) y' - ¢co8 y sin x = 0

e) ¥y + X% 4 y2 - xy' = 0 4) xy' + y = x 8in x

e) (x2 + 1) dy + x(y - x2 - 1) dx = O

£) (2 arctan x + 1 + 2xy) dx +‘x26y = O

2.a) y't ~ 5y' + 6y = 4 sin 2x

) y'' + 4y = 8in 2x + e 2X oo x

C) Iv X 3x

vy ok 2yttt - 3yttt m et e’ 4 2
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Wiederholungsaufgaben
Diese Aufgaben sollen eine Hilfe fiir die Vorbereitung auf dle Seme-
sterklausur darstellen. Hiermit werden zugitzlich Ubungsaufgaben zur
Verfigung gestellt. Diese Aufgaben sind keinesfalls als Binschrinkung
des Vorbereitungsgebietes zu betrachten. Beschiaftigung mit den Bei~
spielen der Ubungen und den Hausaufgaﬁen ist unerlsdflich.

0,5 0,1 0,3
_]032%0,3 0,4
0,7 0,5-0,

1. Bestimmen Sie x so, daf gilt: l'} 2 ” 0,055
~Uy
- -173 3

2, Berechnen Sie den Winkel zwischen der Ebene Eii4x+y-22~-3=0 und
der x=Achse!

3. Berechnen Sie den Abstand des Iunktes P1(4;-3 +=2) von der Ebene
Bs 3x~ly+122-13=0 |

4. Ermitteln sSie das Schnitigebilde der Ebenen

B,12x~y+22~3=0, Byi-hxe 2y-42+6=0, E3 3x-y+z—1 =0, Eh 7x-3y+5z=7 {
5. Gegeben sind die Geraden 842 = =(74-2;7) +A(—2 1,-2) und

8yt ¢ =(4;7;~5) +,u(3 1;00T, Beatimmen Sie den Schnittpunkt von g,
und 8, sowie die allgemeine Form der Gleichung der FEbene, die 84
und N enthilt !¢

6. Gegehen sind die Funkte A(2;-14;-3) und B(43;5;1) und der Vektox'
?-(2,-6 3) . Bestimmen 5le die Gleichung der Geraden durch B, die
orthogonal zu E und ¥ ist!

7. Bestimmen Sie den Fufipunkt des Lobtes von A(z;—w 3=3) aut

E: 2x-3y+62=-70 1

8. Bestimmen Sie X aus der1Glgichung A)1{+B;2(X~C) L

1-1 0 2
A=[-2 2 1], B= (-4 3 2/,¢C=[2-1 3] 1
123 4 0-2 4 1.5-6

9. Bestimmen Sie A™'zu A= (_ = }
1

)= (3):

11, Pir welchen Wert vond hat das Gleichungssystem

2%+ 3y~2=2
IX+AY+42=5 keine Lssung¥
TxX+-4 342228 S .

L\CRVEAWS]

1
0
1

W

11
10. I8sen Sie AX=B fiur AS(Z -1
4 4

o n

12. 1lYsen Sie das folgende Gleichungesystem fur alle reellen a.
A¥+ - z=1
AXd Ay+  zZ=2
AX+ Ay+ Xz=2)



13.

14,

15,

16,

17.

18,

19,

20,

21,

22.

-64%-
Gesucht iat g aus der Gleichung A¢ = & fir:

-2 1=1 2 1 1

2.1 1 122 1

A=\ci0 5 -5 7) TARIE
-4 7 -7 2 14 -1

Geben Sie die Produktdarstellung des FPolynoms
B(x) = %! = 2x® - 81x° + 16222 an .
Zeichnen Sie das Bild der Funktion: ¥ = x3- 2x2+ 3x .
X" 2% + 1

Bestimmen Sie die rationale Punktion, deren Zihlergrad 3 und de-
ren Nennergrad 2 1st und die folgende Blgenschaften besitzts
a)beil x=2 befindet sich eine 2-fache Nullstelle,

b)bei x=1 liegt eine Folstelle 2. Ordnung,

¢)y=x+1 ist Asymptote,

Zeichnen Sie die Bilder der Punktionens
a)y =2~ V3-x b) y =~ Int2-xt®
Lssen Sie die Gleichungen:

a) Vx2 + Vhatf = (193 =0 b) log, x +logy x + log, x = 7

X+
¢) sin (2x+w) -~ 2 cog x = 0 ,
Berechnen Sie: cos (450 + B8) + cos (45° = B) = 2

Gesucht gind Grdfe und Richtung einer Kraft F, die den beiden
Kraften ¥,= 27,93 N, F,= 35,88 N, die miteinander einen Winkel

8 = 58,150 bllden, das Gleichgewicht hilt.
Beim freienFall mit Iuftwiderstand gilt niherungswelise:

s = a(t) = % in oosk{v-g%ﬁt) y V= v(t) =@tanh{ﬁggt> .

Stellen 5ie v explizit als v = v(s) dar,

Es sollen 2 Produkte A und B aus den Grundmaterialien m, und o,
hergestellt werden, deren Kennzahlen bekannt sind, AuBeﬁdem
sind die FBinsatzzahlen fiir die Arbeltskrifte und die Kennzahl

der fur das Produkt A bendtigten Spezialmaschine bekannt.

Die folgende Tabelle gibt Auskunft iber die Aufwandzahlen je
Einheit des Froduktes, Dabel stehen Pir einen best. Zeitraunm
folgende Kapazititen zur Verfiigung, die nicht lberschrititen

werden diirfens

Material m,: 10000t mys 10coot j Arbeltsk.s 3003 Sp.maschis 3

| Produkt | lMatgrial | Material K Spezmasch.
118 m3 ()
T 7 70 i 57005
B 16 5 0,4 -

Gemet a) math. Modell fir ein Produktionsprogramm, dessen Op-
timalitatskriterium die Zahl der hergestellten Pro~
dukte beilden geg. Kapazititsbeschrinkungen ist;

b) graphische lssung.
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23. Skizzleren Sie die IZsungsmengen der Ungleichungeny
1e 1xl < [¥i 2. 2x2+y2>1 3o ixl + 5lyl < 5
4e |xwyi ‘miz#yl® 1

24.s) PUr weloke Punkte der GAUSS'schen Zahlenebeme gilts z~1l k-1 ?

3 5 12 2
b) Vereinfachen Si mzﬁ-ﬁ'-—é T_gm ( Y ) .
) Vereinfachen Sie: Yy H ( - ) H Jz:éﬁ—

(1=1)
¢) l¥gen Sies 1. x2a2ix~ 520 2 x6-26x3-27-0
[
3. + 0,81 = 0,6 = cod W cop 22 i si

+
25, Berechnen Sie dia Bigenwerte, Eigenvektoren sowle die Transfor-
metionsmatrix C fir
N (2 -2 0)
- .

g 1 =2
0 -2 0

26, Bringen Sie die folgenden czlr auf Normalform
a) 4x2 - 9y2 ~16x =~ 18y = 29 = 0 b) x4 2y°=2x+ By=3z+18 = 0
Pertigen Sie elne Skizge an!

27.a) Was flir eine Kurve wird durch die Gleichung Bx°=-6xy=2y = O dar-

geatellt? -

b) Was filr eilne P2 wird durch x +4y +22-413’+4xz+6yz+4x+6y-221-1-0
beschrieben?

¢) Bestimmen Sie den Typ der r 2y +3z +4zy+2:z+2yz+10y+1-0

und rechnen ‘Sie die aleieh&ng in die Normalform uml
26. Powelgen Sies 3% > o’ furn = 41

29.5) 1im g_gzn I 211 b) 11 tan x

nros

+1 2
30, Untersuchen Sie auf Nonotonie und Beachrunktheih al}rig:l-—z-.ﬁ-}

31. Berechnen Sie die Ableitungs a) y = %&? :
b) z = 3sin 25, 9%¢ain2x. Ix ¢) y-r x‘yx-'-i- %x{wﬂ-x

a) v(t)= 3b2 arcta.n{_—‘- (3b+28)e fbt = tz
e) Y'lg'arcta.n vt £+ £ y =z

g) y = a(sin t = t cos t) h) = y*
x-a(coat+tsin t)

32. Berechnen Sies ' oy o .
a) b) xe in X co
Lim (I'ntx-r%! % ) ,,l_’f; Tn!T+xS - 152.5% X

©) 1ig (¢ %X(nx + 65)) N Um 2 1nx
e X0
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33. Pihren Sle 2zu folgenden Punktionen eine yollstindige Kurvendige
kussion durch: a) y = x%/eX b) y = &%/ )y = iglnx

34, Berechnen Sie das Biegemoment M an der Stelle x = 1/2. weunn die
Gleichung der Biegelinie eines Triigers

1 2_. 222
vfﬁ-(tmﬁ-einaex+coaux~1-%m x+35-x )
lautet und die Beziehung M = ~ EIv'' giltl

35, Wie weit ftauvcht eine Eiskugel (r- 0,9 gcm"B) von t m Radiue in
Wasser ein?

y
36+ 8) Geben sie fur die Bllipse }l‘

eine Parameterdarstellung antg : f x
-5 ;

b) Die Bewegung eines Punktes wird durch x = 6§ sin?t. ¥y = 3 sin2t
beschrieben, Pir welches t achlieft §ie Tangente der Bahn-
kurve mit der x=Achse den Winkel 135~ ein?

37. Die Bewegung eines Massenpunktes werde durch die Gleichungen
xmaco8pt, y=aealnwt nit v= 0,01’!!':5"1 begchriebens

a) Geben Sie die Gleichung der Baknkurve anl
b) Welche Koordinaten besitzt der Punkt zur Zeit & _ = 200/3 g?
c) Wie gro8 ist der aAnstiegewinkel der Bahn zur Zeft &2

38. Ermitteln Sie die 2, partiellen Ableitung von £(x,y) an der
Stelle (x,,y,)s

8) £(x,y) = 1lan(zeinx) #i ln(xzsiﬁy) R x, =W/2, 35 & =T

b) £(x,y) = {2¢9)* + arc tas y, x, =1, y, = e/2

39. Gegeben sel die Punktion £(x,y) = 2x2 & yz + 2xy = 5% - 6y + 3.
Berechnen Sie . ,

ag die relstiven Extrema;

b) angeniherit die Anderung des Punktionswerites beinm Ubergang
vom Punkt P (2;2) zum Punkt P, (2,135 1,9). ‘

40. Bestimmen Sle die relétiven Extrema von z = i'g - —%«- 2z
a; ohne Nebenbedingung, . : v oy
b) uwnter der Nabenbed%ng\mg B(x,y) = xy = 4 = 0,

41.8) Die Hbhe eines geraden Kreisgkegels betrage 5 m, der Radius
2m% 3 ome Wie grof ist der relative Pehler des Volumena?

b} Bei einem geraden Kreiszylinder werde der Radius mliit elnem
fehler von 3 % gemessen. Frage: s. a)

c) Bel einem Kegel (r = 1m, h = 2m) werden Radius und Hthe mit
F.eicher Genguigkeit gomessen. Darauvs wird das Volumen ermite
elt. Mit welcher abscluten Gensuigkeit (in om) muB man mege
sen, damit der Pehler des Volumens bichetens D,25 % betriigt?
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d) Bei einam Hohlsplegel werden die Bildweite b und die Gegenw
standswelte g gemessen: b = 4 em, g = 3 cn,
Berechnen Sie den prozentualen Fehler der Brennweite, wenn die
beiden Messungen mit je einem Pehler vor 0,1 mnm vorgenommen
werden,

8) Bei einem Dreleck werden die Rshen h,, h, und der Winkel
gemessen. Man berechne den relativen %’eﬂar des Fliichenine
halys, (h = 10om, hy= 10cm, ¥ = 60°, ah = 4mm, ap = 19)

2, Fur die AbhHngigkeit des Wider_standes eines metallischen Lei-
ters von der Temperatur gilt innerhalb einea gewissen Tempera~

turintervalls die Gleichung: )
By = B + RGT , mit Bp...Widerstand bel Temperstur T
Ryes- " . 9°
.- B8 ...Temperaturkoeffizient.
-Zur Brmittlung von B, und 8 wurden bei acht vergohiedenen Tem-
peraturen die Widerstinde RT gemesgen, Man erhielt die Werte-

paares  ( 20°C ; 1,66 ), (3% 5 1,71 ),
¢ 40°%C 5 1,76 . ) , (506° 5 1,81 ),
{ 60°C ; 1,86 ), ( 70% ; 1,93 ),
¢ 80°C ; 2,00 ), C90°c 5 2,05 ),

Bersohnen Sie die Konstanten Bo und 8.
(Hinweis: Setzen Sie Rp=al + b mit a = R

und b = R ).
43, Berechnen sie die Integrale fﬁ(x) dx miy £(x) = ...
a) ﬁ;%rf ) 220 - 3 o) x"1nx
2x. T x
2 Y i | € - 3¢
4) ( inx e) )
¥ 3x= x + 2 T e%*. ey 5
i xa- x2+8x x5+x4+ )
) oyt h) — 1) EHEparax =2
2x“+ 9x = 5 (xS 2z 1) (x5=1) X =1

g k) (x =2x+ 13 (x°+2x+5) 3 ; 5-5% n) ;h - 2% - xa

2) V3 - 2x - 2 °) siErEee ») tan’s
Y 4 r) 2 + sinx s 1
b T sInx(7+ cosx) ) a¥+ 1
N "gdx"" N | r215
44. a) b) . &) = 4+ d
15:-1 - x;x ‘l‘x ?,x

( dx
-4
*
d)"-————-"——-—-— e) | x sin x dx
‘ oa*bgosx ‘



45.

46.

47.

48.

49.

51.

524
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Ein Ball rollt iber eine Bbene mit einer Anfangsgeschwindigkeit
von 25 cn/s. Auf Grund der Relbung erfolgt eine Bremsung um
6 om/s2. Wie weit rollt der Ball?

Berechnen Sie den Inhalt der Fldche unter der Kurve ymx s2m+ L
zwigchen x « 1 und x = el -

Die Kurve F(x,y) = O rotiere im angegebenen Intervall um die Je=
wellige Gerade.
a) Berechnen Sie des entstehende Volument

1) P(x,y) = y + 2 -4 2521 . um die x~Achse
2) F(x,y) & ¥ = 553 -r/2;%/2) um die x-dchse
3) F(x,y) = 22 + y° - &2 [a;a] ur x = b (> a)
4) Mx)y) =y - x e [0; ) um die x~Achse .
b) Berechnen Sie dieBMantelflsche:
1) F(x,y) = y - 9-}- - k252 um die x-Achae
2) F(x,y) = % - cosh % {-asad um die x~Achse
3) F(x,y) » y(x~1) =t _[0;2] um die x~Achse .

Berechnen Sle die Bogenliéinge von
a) y = 13/2", 0sxs5 b)ys= % (e¥/3 4 e-x/a)' 0 sx %a,

o) xm 2, ym t3, 0 5t <4,

Bs iat das Trigheitsmoment des iiber der x-Achse liegenden Bogens

der Astroide 12/3 + y2 3 a 52/3 im Intervall O € x = & beziiglich
der x-Achee unter der Voraussetzung zu berechnen, daf die-line=
are Dichte konstant ist.

Ep ist das Drehmoment des Bogens der Zykloide x = a(t = sin t),
y=a(1l «cos t), a >0, 0 &t & 2% in Bezug auf die x=Achse 3u
ermitteln, wenn angenommen wird, daB die lineare Dichte A kon=
atant iset,

Berechnen Sie die Koordinaten des Schwerpunktes der Fléche zwi=
schen y w« O und y = e=X (x » 0),

Mir die Kraft, die von einem
geradlini_gen stromdurchflossenen Leiter
der lénge 8 auf einen in der Entfernung
8 befindlichen Punkt P aunsgelibt wixd, s P
g21ilt (in geeigneten MaBSeinheiten):

x
Pearf ol
Berechnen Sie P fir einen unend- £ (a5+x)
lich langen ILeiter! 1

ipudre
H \
%, X2

'

——

(I-Stromst, )
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. g n3 co 2!1
53« Untersuchen Sie suf Konvergenz: a)}) T Y &
0 0
Q)S:: (n1)< 27 d);f‘-‘ °"§ 1" STy f)'l"‘%*%*%*'“

54. Flir welche x konvergiert:
aye x0 b) o 5—-“ c) % 2 AT nl(ne1)x?
Lx "LE LT oL

na

‘e) 1=2x + 3% 13 - 5-? X + ﬁ»x? - + see (Summe?)

£) (x+1) +é5§‘-‘%3+-§5ﬂ-i-;+¥ﬂ%;+ eos
+ Sagei)? |

2
g) 2xtl + S.?AILL

+ sae

55.a) Entwickeln Sle die Punkbion y = (x=1)e™ mit Hilfe der TAYIORE

’56

.

5Te

58.

59.

b)
c)

d)

Formel an der Stelle x, = 0.

Entwickeln Sle £(x) = x/e* um den Ursprung und. geben Sie das
Restglied ans

Entwickeln Sie £(x) = (x° + 5x =~ 7) . 1n(x+3) (mit x> = 3) nach
Potenzen von x + 2 bis zum Gdded mit n = 4, und geben Sie das
zugehtirige Restglied an.

Ein achwerer, unausdehnbarer, vollkommen blegsamer Draht stellt
sich im Gleichgewkhi suf eine Kei{tenlinie ein; Gleichung
i- cosh x (bei geeigneter Wahl des Koordinatenasystems)., Prek-
isch ersetzt man sie in der Nghe des Scheitels durch eine

- Parabel 2., Grades.

Fiir welche Abszigeen ist der dadurch bewirkte Pehler unter 1%?

Enfwickeln Sie in der Fourerreihne:
8) y= e, 0« t < 2%, Periodenldnge = 27

- | I o + Y
Berechnen 3ie den Flécheninhalt ]

der Kerdioide: r = r(¢) = a(1-cos )t

o

»x

Berechnen Sie die Masse des Korpers, der durch z° + y2 - {za0)
und z = H begrenzt wird, wenn die Dichte in jedem Punkt gleich
dem z-Wert diesmes Punktes ist.

Bereghnen Sie das Kurvenintegral ldngs des (einmal im mathemgm
tigeh positiven Simn durchlaufenen) Einheitskreises fiir das
Vektorfeld:

7-(39)

Berechnen 'Sie das Trédgheitsmoment einer homogenen Kugel beziig~
lich eines Durchmessers,
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Ldsungen der Wiederholungsaufgaben )
1) xy=-2, x,= 43 2.) & 61° 3.) 1 4. )Gerade'¢=(—7) (11;)

5e) S(~5;43~5), B: 2x~6y~5249=0 6 dYes (43551 Ti4¢81;2;~50)T
7e)  B(=2j=83=15)

P an(F Y 0 et (A4)

10 14 22 1 3 -
11,) A= =2 12.) X =0,% =1 : unlyebar, A ==1 31 X% = .% (3;430)T
+t(1;0;1)T
A . T :
songt : %_2 . .
1 -'C‘a( —1>, TJT- "3 0)
0 o] 0 1
= P 0} + b1 + 30
4 o 0
0 1 (1} o
14,)  P(x) = x2(x-2)(x~3)(x+3)(x4+9) o \
15.) Nsty x = 0y Pol: x = 1 (geradsr Pol);| - : ‘K_/"
Un 2(x)=gpee ; , =7
Xt oo . ~
i L - 4
3 = HP -
Asymp‘to’l-:e./ Yo ‘ b o] . ‘ — ’F‘ S
. . » o /- ;
16) 3 = DmxmBzs 12 - )
- X w2341 ‘ i
17.) a) y ) y \
1 i : I
)
- 3 x /51 i \ %

18.) &) x,= 2, (223 ~34/3) 1) x = 16 e) x= %'.;. kT,
19¢) ‘ﬁ'eow 20,) P = 55,30 N, 4(?,?2) = 154,89°

21,) vu-vg - .-Vh’e_%ﬂﬁ

za.) a) XjeeeBinhelt von A  2x, + 16x, & 10 000 b) A...600 E

xa...Binheit von B 10x, + ng % 10 000 Besos50 B
0y2x, +0,4x, % 300
0,005 x, s 3

0%, 20



24, 8) x'< ¥ b) 1 ; 1; e) 1. 1 22 2, x, = =1,

B L N EEE L1 IAER R

-.-
Xy, =1 T
. 2 1 2
50 A= 1/ =274 , c--}12-2)
L \ ; -2 2 1 ‘
26.a) 531-52-2-- SL?ZL a1 8) 3(z=3) = (=124 2(yr2)?
Hyporbel, M(2,-1) - ellipt. Pawaboloid, 5(3,1,-2)

27.8) Hyperbels 9%° = ¥ + 89 = 0
b) zweiachaligea Hyperboloid
¢) elliptisches Paraboloid: 5i2 + 23’?2 - 522 =0

28. vollat. Imduktion , I ‘

[(n+1)3 = n3 + 3n2 +3n 41 < n3 + n3 + n3 = 3n3<3 . 3n_- 3n+q
29.8) 1/3
30. b# = n?/2% ist mon. fallend — O ==>a, mon. wachsend —-= 2
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'z, a) 3 [3 \ b) eBx( 6sin2x + 9sin’x + 20082x)
- a '
e 3
‘ 2 3 . LTz
oy 13,014 34 3T 4T ) L,_;EL
& O e D D 2
L | & I 7 x| -%+1nx+1n x)

Xlny=
&) tant h) § . Fl-ﬁ%:%
2. a) Y2 30) -4 3 e) 1340 _
332 a) Db (~oo,e0),; N8t.: x = 0, Max (u;zsse"‘), Min (0;0),

Wp, (23166727, Wp,(6;12066™%), lim 2(x) = 0, lim 2(z)= oo
Xwes X~ =00
») b (~os,e)\ {0} Net.: keine, Min(4;0;213), Wp: keine
lim £(x) = 00 , lim 2£(x) = , 1in £(x) = O
x»+0 X400 X = oo
o) Db (0,09), Nat. & x =1, Min (ks = 4= ) , Wp(e™72;y2¢™7
. L0, ’ ¢ 2 X =T, &5~ Fg/ » Wpte j=¥2e™7)

linm #(x) =oe , lim #(x) = 0
X0

X-poo
He n= B, (L—y -1) 35. e
_ 22 e;‘;‘% (h*-3n*+36 n0)
36. 4) xa=-Ss3cost, y‘= 4 4+ 2gint b) té- %’ &k + % )y kel

5. D L2, y2 = a? (Ereis) b) (- 5 %‘ﬂ') e) &= 30°

‘ 16
g, &) £ = -g - 24y ° 0 5 Ty, nicht def,

16e

3. &) mn(-33%) ¥ 37
40. &) P(131) kein Extr. D) Max (16; 15 16,5)

21, a) 3% b) 6% o) 0,1 cm &) 0,207% e) 3,007 %
42, am0,00564 5 b= 1,54 , R o= ba 1,540 B 0,00366 -g-c
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“3‘3)12;-3 b)1/9('§3-3 3 c)-h(lnx-%)_x"

d)z[(lnx)a-zmx'-o-ﬂ edin (¥ -x+2)
£) 1/2 1a ] %%- 6e"s 5| g Loam|&=1

1% X+ 5
h) =3 2 + 1alx - +21n)lx+ 1

zgx-ﬂa x -1
1).-2—-+x+1n\xz-1l +1/21n ( x2 + 1) + arcten x

1 .+ 172 1nlx=1] - 1/4 1n (x%+2x45) + 1/2 u-ctan-*-;l
x - 1

1) - 2 (4-5i)2/3 n) arcsin X£! o) lnltan x!
10 1 1 5
2 arosin X4 , X VB-Zx-xz " p)-x 4 tan x
2) . 2 2 . b

2 1 x 1 2 x x x
2 arctean (o tan X3  r) - tan® X 4+ tan £ + 1n | ven &
q)ﬁ' * V3 2 2 2 2 2
8) x - -1~ 1n(aX + 1)
in s
44.8) 6 bY div. c) 191 a) e) div
Yal2-p?
" 3
(3 2 _ 1
15, 82 cm 6. Tl

“7"').5—:-;11’;0";.21!2021);;7’/4
b).&i‘.—g:._?r;a?w(\af.ma);..

] /2 (e-1/0) ;s & (373T-1)

hc.}%;:c e e} ; 27

) ;3 v

i i' 50. 2o

53, kon.: kon.; kon.; kom.; div.; div.

54, a) [-1; 1] ») F1) d) (-15 1)
) (-e; @) e) 1~ 2inx ) [-%; 3)
&) 50
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55.3):(:]--14-2,:24»3,1 4+ eee Z k'1 z
ko

2 3
Wr(x) = x-% + % 4 ,,, +(_1)n+1_x__f_ +
11 4 (n-1)¢

1
+ (=124 oz (2x = n-1 )-ﬁ—-—
: ' (et )1
eXf(x) = = 13 (x+2) + 3 (xe2)? = B 4207 4 §] (.x:+_2)4

o 232 (ee2)? o g;_? L= 151 (1,215
; 60 [1 +3(xﬁ2) (x+ )

d)x € 0,688

—ﬂain nf + ai -2——2-005 nt]

a +n . n={ a +n

Ms

2'
56. a) y= ol =1 [-2&

-

n=

213« [31’; acosni;:l;ainnt]
B) W)*%’-e- Zu.[-sin -12(1-005 L ]cog—z%'*
V5'7‘- %—.rrazt
58 -},1‘1'
59, 2w

.
60. 2weR






8027 /1005/82-01100



